
Eed .cţiniiea, Administrat unea si 
Tipografia:

BRAŞOVU, piaţa mare Nr. 22.
Scrisori nefrancato nu se pri- 
mescii. Manuscripte nu se re- 

trim itu!
Birourile de a n u s u r i:

Braşovu, piaţa mare Nr. 22.
Inserate mai primescu în Vlona 
Rudolfic Mosse, Hauaendein & Vot/Ier 
(Otto Maus), Heinrich Schttlek. Alois 
Eemdl, M.Dukes, A, Oppelik, ./• Dan- 
neberg; în Budapesta: A. V. Gold- 
herger, Anton Mezei, Eckstein Bernat; 
tn Frankfurt: G. L Daube; în Ham- 

burg: A. Steiner.
Pretulu inserţiunilorii; o seria 
garmondu pe o colonă 6 cr. 
şi 30 cr. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după tarifă şi învoială. 
Eeclame pe pagina I lI-a  o 
»eriă 10 cr. v. a. s6u 30 banî.

Abonamente pentru ‘Austro-üngma:
Pe unu anu 12 fl., pa sós« luni 

6 fl., Pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:

Pe unü anü 40 franc?, pe sése 
luni 20 francT, pe trei luni 

10 franci.
Se prenumără la tóté oficiele 
poştale din întru şi din afară 

şi la dd. colectori.
Afionaientuin pentru Braşovu:

la administraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unu anü 
10 fl., pe sósé luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulü în 
casă: Pe unü anu 12 fl. pe 
şâse luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unu esemplarű 5 cr, v. a sóu 

15 bani.
Atâtu abonamentele câtă şi 
inserţiunile suntü a se plăti 

înainte.

„Gazeta“ ese în  fiecare c|i.

Nr. 193.—Annit LH. Braşovt, Duminecă 27 Augustü (8 Septemvre) 1889.

Braşovu, 26 Augustă v.
„Mare a fostă şi este chiăma

rea Associaţiunei transilvane, me
nită a redica prin unirea puteri- 
loră nóstre cultura poporului ro
mână şi mai multă ca ori şi când 
trebue se fiă, în împrejurările grele 
şi ameninţatdre de ac|í, dorinţa 
nóstrá a tuturoră ca Associaţiunea 
transilvană se-şi ímplinóscá cu 
succesü chiamarea ei“ .

Cu aceste cuvinte amu întro- 
dusu în numerulă de Dumineca 
trecută raportulă asupra adunării 
generale a Associaţiunei, ţinută 
în (Jilele trecute în Făgăraşă, şi 
nu putemă decâtă se le repeţimă 
ac|î şi íntotdéuna, ca fiecare din 
noi se aibă înaintea ochiloră 
marea ţîntă, cătră care cu toţii 
nisuimă şi pe care cu toţii trebue 
se o ajungemă.

In adunarea amintită Associa
ţiunea nóstrá a luată între altele 
o hotărîre de cea mai mare în
semnătate , care după a nóstrá 
convingere va contribui multă de 
a da unu nou şi puternică aventă 
conlucrării comune pentru ajun
gerea scopului comună.

S’a luată adecă, precum seim, 
hotărîrea ca se se destineze deo
camdată suma de o miiă florini 
din veniturile Associaţiunii, cu 
scopă ca se fiă întrebuinţată pen
tru publicarea de scrieri bune, in
structive şi folositóre poporale, 
cari se se respandescă în poporă.

S’a proclamată şi s’a adoptată 
cu acéstá ocasiune principiulă, că 
Associaţiunea nostra trebue se 
desfaşure în viitoră o activitate 
mai mare, care se dea róde mai 
grabnice şi nemijlocite în folosulă 
ţeranului română şi a clasei nós
tre muncitóre în genere.

S’a făcută dór ună pasă prin 
care se creéza o legătură mai 
strînsă a Associaţiunei cu popo- 
rulă, pentru a căreia cultivare şi 
înaintare a fostă înfiinţată, şi de

aceea salutămă cu bucuriă şi cu 
însufleţire hotărîrea adunărei ge
nerale din Făgăraşă.

Urmările ei bune şi folositdre 
nici că se potă aeji prevedé în 
tótá însemnătatea loră. Interesulă 
celă viu ce se va deştepta în po
poră pentru Asociaţiune şi pen
tru înaintarea ei, va merge mână 
în mână cu puterea de atragere 
ce-o va ave ea asupra clasei căr- 
turariloră noştri mari şi mici prin 
îndemnulă ce li-’lă va da de-a 
desfăşura o activitate din ce în 
ce mai mare pe teremulă litera- 
turei nóstre multă negligeate. De 
altă parte se va nutri totă mai 
tare în sînulă junimei nóstre îm- 
boldulă de-a lucra şi de a stărui 
pentru deşteptarea, buna-poveţui- 
re şi înaintarea poporului, dela 
a căruia cultură şi bunăstare a- 
ternă şi viitorulă ei.

Remâne ca cu altă ocasiune se 
arătămă, cum amă crede noi, că 
ar fi a se folosi mai cu succesă 
suma votată de adunarea generală 
pentru scopulă arătată. A<}i con- 
statămă numai, că s’a făcută ună 
începută multă îmbucurătoră şi 
promiţetoră.

Dór, bine se luămă aminte, 
este numai ună începută, este faţă 
cu trebuinţele şi necazurile nóstre 
uriaşe numai o picătură de bal- 
samă recoritoră pe limba uscata 
de sete după cultura a bietului 
Română.

Adunarea Associaţiunei înse a 
dată semnalulă şi ne arată ce şi 
cum trebue se lucrămă pentru ca 
se dămă ună aventă puternică 
desvoltării culturale a poporului 
nostru.

Este acum la rendulă nostru 
ca se dovedimă, că amă înţelesă 
vocea timpului şi că suntemă pă
trunşi de îngrijirea pentru viitorul 
némului nostru şi se nej grupămă 
cu toţii împrejurulă acestei reu
niuni de cultură române.

Associaţiunea este a nostră şi 
ceea ce ea face pentru poporulă 
nostru, numai prin noi şiprinaju- 
torulă nostru póte face.

Se nu uitămă că prea puţină 
amă făcută păna acuma pentru 
ea şi se luămă esemplu dela ceea 
ce facă alţii pentru reuniunile 
loră.

Se nu uitămă că nu o miiă 
florini, dór 4e°í şi sute de mii de 
florini nu suntă de ajunsă spre a 
acoperi fie măcară şi numai tre
buinţele mai grabnice ale popo
rului nostru în ceea ce privesce 
deşteptarea şi luminarea lui prin 
mijloculă cărţii românescî.

Etă ér unu prilegiu, ce ni se 
dă spre a dovedi, că iubimă în 
adeveră poporulă nostru şi că 
suntemă gata a aduce jertfe pen
tru elu, precum elă aduce necur
mată jertfe pentru noi toţi.

p o lit ic ă , .
Din năuntrn. Trecură şi tămbălău- 

rile kulturegyletes ci din anulă acesta. 
Oelă ardelenă s’a făcută în Gherla, unde 
Rabinul ii s’a rugată lui Jehova pentru 
sufletele kultu regyletiştiloră. Pentru ca 
să potă mânca şi bea bine, trebuia vorbă 
multă, şi au şi f&cută destulă „pa 
trioţii“ noştri. Au hotărîtă adecă se în
fiinţeze ună fondu de colonisare, ca să 
ajute statului în acesta lucrare, şi pe 
moşia Ini Gofhard Kun (pe „patrioticesce“ 
Kocsard) să coloniseze Săcui. Au mai 
hotărîtă să adreseze municipiiloră din 
Ardelă orugare, ca să se impună ună a- 
dausă de dare pentru Kulturegylet. Şi 
în fine au alesă pe antidinasticulă Kos- 
suth membru de onore. Principalulă 
lucru însă a fostă mâncarea şi băutura, 
singurele isprăvi, cu care s’au alesă.

Ce privesce colonisarea Secuiloră, 
resultatulă se pote sci de acum : nu se 
va alege prafă şi ţărînă de ea. Săcuii 
ori îşi voră lăsa osele p’acolo, ori se 
voră întorce îndărătă rupţi şi săraci, 
cum au păţit’o Ciangăii din Bucovina

prin Ţâra ungurescă şi acum Săcuii, cari 
s’au dusă la muncă pe Câmpiă.

Relativă la impunerea unui aruncă 
de dare pentru Kulturegyletă, asta-i ije- 
ruşinare kulturegyletistă. De unde îşi 
iau ei dreptulă de a cere despoiarea 
poporaţiunei contribuabile? Credă ei, că 
se găsescă în mijloculă Asiei, ca sé 
jupoiă lumea ? Guvernulă, care a dată 
mâna cu aceşti nesăţioşi, sé nu uite, că 
nedreptatea se răsplătesce amară, încă 
cu atâtă mai amară, cu câtă aceste ne
legiuiri se comită sub firma liberalismului 
şi a constituţionalismului.

Datoria conducătoriloră şi fruntaşi- 
loră români de prin comitate e, să caute 
a se opune cu totă puterea acestui soiu 
de despoiare a poporaţiunei române, căci 
asupra ei se îndreptă în prima liniă aten
tatele kulturegyletiste.

Şi fiindcă vorbimă de atentatele, ce 
s’au plănuită în Gherla , credemă a 
atrage atenţiunea primarului de acolo, 
care e Armână, — precum se pare emi
grată din Moldova — ca numele de Plâ- 
cintaru, ce-1 portă, fiindă nume românesc,
— care trebue păstrată cu sfinţeniă şi 
neprihănită prin uneltiri kulturegyletiste
— să şi-lă schimbe în nume ungurescă, 
nu-lă va costa decâtă 50 cr.

In timpulă când astfelă se uneltesce 
în Ardelă pentru maghiarisare, în părţile 
de susă ale Ţărei unguresc! se uneltesce 
de Kulturegyletulă de acolo în contra 
Slovaciloră. Şi acolo a fostă tămbălău, 
în Also-Kubin, unde s’a hotărîtă ső se 
maghiariseze numele de localităţi, şi 
pentru maghiarisarea copiiloră, afară de 
asilurl ori grădini de copii, să se ţină 
cursuri sera cu adulţii, şi altele, lucruri 
de care pretutindenea nu s’a alesă prafă 
şi cenuşe, căci nici ună Nemaghiară 
cinstită şi de omeniă nu-şî face ruşinea 
d'a se lăpăda de legea şi naţia lu i; tre
buri de acestea facă numai lăpădăturile 
şi veneticii.

Din afară. Foile rusesci scriu într’un 
tonă violentă şi ameninţătoră despre 
manevrele armatei austro-ungare din Ga- 
liţia, şi acesta are a se mulţămi nechib-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Din ce trăescu  omenii.
Din Tolstoy, trad. de Moşulu.

I.

Ună cismară trăia ca chiriaşă ală 
unui ţărână, dimpreună cu nevasta şi 
copiii săi. N ’avea nici casă, nici moşiă, 
se hrănea pe sine şi familia sa din lu- 
crulă mâniloră. Mâncarea era scumpă, 
munca ieftină.

Cismarulă cu nevasta, amândoi 
aveau o singură blană şi şi acesta pur
tată şi ruptă, din care causă s’au hotă- 
rîtă să cumpere piei de <5iă pentru o 
nouă blană.

Spre t<5mnă îşi adunară câţiva bă- 
nişorl: trei ruble (cam 3 fl.) erau în 
lădiţa soţiei, cinci ruble şi 25 copecl 
aveau să capete din sată, dela ţărani.

Desă de dimineţă cismarulă se gă- 
tesce de drumă, ca să plece în sătulă 
vecină. Peste cămaşă îmbracă ună mâ
necară (zăbună) căptuşită ală nevestei, 
peste acesta îşi ia caftanulă de pănură, 
îşi pune cele trei ruble în buzunară, îşi 
face ună băţă de drumă şi după dej ună 
haide la drumă.

Cinci ruble capătă dela ţărani, îşi 
c[icea elă, mai adaugă aste trei, şi cum
pără piei de oiă...

Ajungândă în sată, se duce la unulă 
din muşterii, dér nu l ’a găsită acasă. 
Femeia însă i-a promisă, că în decursulă 
săptămânei îi va trimite pe bărbatu-său cu 
banî. De astădată nu i-a dată nimică. 
S’a dusă la ală doilea muşteriu. Acesta 
se jura în tóté felurile, că acum n’are 
nici ună bană. Abia i-a plătită pentru
o reparaţiă 20 copecl.

Cismarulă s’a încercată se cumpere 
pieile pe datoriă, dér argăsitorulă n’a 
voită să-i crediteze nimică. „Dă-mi banî, 
răspunse argăsitorulă, şi-apoi alege, 
care-ţi place. Scimü noi prea bine, cum 
se scotă datoriile“ .

Astfelă cismarulă n’a isprăvită ni
mică. A  încassată numai 20 copecl şi 
dela ună ţărână a căpătată nisce cisme 
de pâslă vechi ca să le pună talpă. 
Era forte năcăjită bietulă omă. De cele 
douăzeci de copecl bău. rachiu şi fără a 
fi cumpărată pieile plécá cătră casă.

Acum ’mi-e caldă şi fără blană, îşi 
clicea elă mergândă singură. Am băută 
ună păhărelă, mă furnică prin totă tru- 
pulă. Trebuinţă de blană nu am, mergă

pe drumă şi fără blană mulţămită. Aşa 
voinică suntă eu ! Potă trăi şi fără 
blană,... în vieţa mea nu voiu avea tre
buinţă de ea. Nevasta mea de bună 
sémá se va năcăji. E şi lucru forte su- 
părăciosă: tu să asudî pentru altulă şi 
elă să te porte de naşă. Bagă numai 
de sémá: décá nu’mi mai aduci ce-i ală 
meu, îţi iau căciula, pe Dumnedeulă 
meu, ţi-o iau. Ce ínsémná asta ?! ’Mi dă 
douădecl de copecl! Ce să începi cu 
douădecl de copeci? De bună semă, le 
beai. ’Ţ i spune că are lipsă. Şi-apoi tu, 
tu n’ai lipsă? Elă are casă, vite, are 
tóté, ér eu suntă însuşi totă la casă. 
Elă are pânea lui, eu trebue să mi o 
câştigă cu amară. De le-aşă scóte din 
pămentă, dér trei ruble îmi trebuescă 
pe săptămână pentru pâne. Decă sosescă 
astăzi acasă, pânea va fi pe sfârşite, 
trebue érá să scotocescă. Dă-mi ce-i 
alü meu!

Bombăindă astfelăi ajunse lângă bi
sericuţă. înaintea lui sclipea ceva. piua 
se îngâna cu nóptea. Cismarulă îşi aţinti 
privirea spre loculă acela, dér nu putu 
deosebi nimică. O petră, îşi cjicea ©lö, nu 
este, vită încă nu póte fi. Ună capă se 
pare a fi asemenea unui capă de omă...

dér pentr’ună omă este prea albă. Apro- 
piându-se mai tare, ce vede? o minune! 
Ună omă golă, viu ori mortă, stă rădi- 
mată de bisericuţă şi nu se mişcă.

Cismarulă se spăriâ. L ’a omorítü 
şi l ’a jăfuită cineva, îşi gândesce elă, ér 
trupulă i-l’au lăsată aici. Decă mă ames
tecă să vădă ce este, cine scie de ce 
buclucă voiu da.

Astfelă pleca mai departe. Pierduse 
din vedere pe celă dela biserică. După 
ce trecu de biserică, se uita încă odată 
îndărătă... deodată vede erăşl pe stră
ină, care acum i-se părea că se mişcă, 
ca şi când ar fi băgată ceva de sémá. 
Şi mai tare l ’au cuprinsă fiorii pe cis
mară. Să se apropiă de elă ? să mérgá 
mai departe? Numai de nu mi-s’ar în
tâmpla vre-una rău, décá îi voiu sări 
într’ajutoră! Cine scie, ce omă póte să 
fiă! De bună sémá nu şede aici, ca să 
facă vr’ună bine. Decă mă apropiu de 
elă, îndată póte sări la mine să mă su
grume. Chiar décá nu mă va omorî, 
voiu avea de furcă cu elă. Ş’apoi ce să 
începă cu ună omă golă ! Nu potă să 
mă desbracă pe mine, ca să-i dau lui hai
nele. De m’ar scăpa Dămnedeu cu bine 
de elă.
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zuinţii foilorü unguresc!, care au ame
ninţaţii pe Rusia, cjicândă, că manevrele 
din Galiţia ínsemnézá o probă generală 
a viitorului răsboiu cu Rusia. „Peter- 
burgskija Vjedomosti“ accentuédá chiar 
acestă ameninţare a păcii, dicândă, că 
Rusia va ţine minte acestü casü prece
denţii. De asemenea foile rusesc! consi
deră ca o demonstraţiă faptulü, că au 
fostü invitaţi la manevre numai ataşa- 
tulü militarü germanü şi celü italianü. 
Dór şi mai demonstrativii se va consi
dera lucrulü, când se va adeveri, că la 
manevre au asistată şi oficer! bulgari 
sub conducerea unui colonelü, după ce 
sciutü e, că Ruşii facü mereu imputări 
celorü din Viena, că ei punü la cale pe 
Bulgari, ca să se pună în oposiţiă cu 
Rusia.

Francia şi Germania ínarmézá mereu 
şi’şl sporescü armatele. Priu noua lege 
militară francesă, se face cu putinţă a 
ridica armate în massă, ne mai fiindü 
acjí scutitü de armată nici măcară fratele 
orfanilorü. Ca alte cuvinte reforma ar
matei plănuită de Boulanger s’a pusü în 
esecutare. In vederea acestorü înarmări, 
Germania se vede silită a’şl spori armata 
cu două corpuri de armată — unulü pen
tru graniţa de cătră Rusia ■— şi a cere 
pentru continuarea înarmăriloră sale mi
lióne. Vorba e, că până când se vorü 
totü cere jertfe dela popóre, căci fără 
sfârşită nu potü fi ?

Neliniştitore suntü scirile ce vinü 
din Serbia şiBulgaria. Aceste două mici state 
se înarmeză şi concentrézá oştiri, de credî, 
căise află în ajunulü unui răsboiu. Agenţia 
Bulgară din BucurescI a primitü crdinü 
telegraficü, ca să facă să se întorcă în 
Bulgaria toţi supuşii bulgari, spre a fi 
înrenduiţi sub steaguri. Ceea ce e mai 
îngrijitorii, este faptulü, că Serbii îşi con
centrézá trupele la graniţa de cătră Ser
bia. Se vede treba, că intrigile rusesc! 
şi póte şi altele, au isbutitü a sădi neîn
credere între cei doi vecini.

SCIEILE ţiILBI.
0 demonstraţii antidinastică. Pentru 

că la unü concertü, datü la băile Palics 
în 18 Augustü, musica tigánéscá a cân- 
tatü imnulü împărătescă „Dómne ţine“ , 
direcţiunea unguréscá a báilorü a pedep- 
sitü pe ţigan! cu 80 fl. Asta o spune 
„Pesti Napló“ Nr. 242 dela 8 Septem
vre. Ce dicü cei din Viena despre acest 
actü de unguréscá „lealitate“ dinastică?

** *
Transferatű. Cápitanulü cl. 2 Pavelü 

Costa,nü din regimentulü 2 de infanteriá 
din locü e transferatű la semibrigada 8 
de honvéd!.

* jjc *
Stabilimente industriale. Precum spune

Elii îşi iuţi paşii: Acuşi însă îlă 
mustra consciinţa şi stete locului.

Ce faci Sîmione? se întreba sin
gurii. Omulii acesta piere, fără nici ună 
ajutorii., ţie îţi e frică şi treci pe lângă 
elii. Nu cumva te-ai îmbogăţita deodata 
şi ţi-e frică, că-ţî va răpi cineva bogăţi
ile? Ei, Simione, asta nu-i faptă bună.

I I .

Simiona se duse la omii. Apropi- 
ându-se de elă, îla privi cu luare aminte, 
înaintea lui stetea una bărbata tînără 
sănătosii, nici urmă pe trupula lui, că 
doră i-ar fi făcuta cineva vre-una rău... 
se părea numai îngheţata, sfiiciosa, sta 
totu rădimată, nu se uita la Simionă, ca 
şi când ar fi atâta de slăbită, încâta nu 
şî-ar putea deschide ochii. Simiona se 
apropiă de elii bine. Tînărula, deodată 
îşi vine în fire, deşchide ochii şi se uită 
în faţa lui Simionă. Din clipa asta îi 
plăcu lui Simiona de ela, aruncă cişmele 
de pâslă la pământă, îşi desface cingă- 
torea, o pune pe ele şi se desbracă de 
oaftană.

Nu e timpa de a face multă vorbă, 
îşi dice cismarula. H a i! îmbracă’lă şi 
înainte!

„P. L loyd“ , însemnaţi industriaşi din 
Berlină au însărcinată pe ună d-nă Dr. 
Horvath, să caute în Ţera ungurescă, 
respective în Ard elă terenuri potrivite 
pentru întocmiri indnstriale, între altele 
şi isvore minerale, şi să facă paşii de 
lipsă pentru înfiinţarea de stabilimente 
industriale.

*
* *

0 nonă numerare a poporaţiunii. Se
vorbesce cu siguranţă, că ministrulă un- 
guresca de comerţă Baross va înfăţişa 
dietei ună proiectă de lege privitoră la 
facerea censului seu a numerării popo- 
raţiunei, şi va cere ună credita pentru 
acestă lucrare. Numerarea va începe la
1 Ianuarie 1891.

** *
Jude dela tabla reg. din Pesta sus

pendaţii. Şese denunţări despre înşelă
torii săvârşite de judele Edmund K-a 
s’au făcută pănă acum la tabla r. din 
Pesta. Cea dintâiu denunţare s’a făcută 
încă în Decemvre a. tr. Cercetarea în 
contra judelui, care e suspendată, ur- 
meză.

** #
Oficerii de honvecpt defraudatorii. Sub- 

locotenentulu de honvedî Vilhelm Vavra 
din Pesta a fostă arestată în Tapio-Szuly, 
unde se afla cu batalionulă, în care ser- 
vesce, la eserciţiu de arme, şi escortată la 
Pesta. Causa arestării e, că Vavra a de- 
fraudată 700 fl. banî erarialî.

*
* *

Mizeria în Ţera unguresc! „P. Lloyd“ 
spune, că încă de pe acum se simte, din 
causa secerişului slabă, mizeria în unele 
ţinuturi ale Ţărei unguresc!, precum arată 
raportele oficiale sosite în ministeriulă 
de interne şi de agricultură. Mai multă 
se simte mizeria în comitatele Zemplin, 
Abauj şi Trencin, precum şi în singu
ratice ţinuturi ale Ardeiului. Se iau mă
suri ca, din causa lipsei de nutreţă, trans- 
portulă de paie pe liniile ferate ale sta
tului să se facă în regiă, şi totodată se 
va adresa o provocare reuniuniloră agri
cole, să anunţe, împreună cu preţuia, pe 
acei agricultori, cari au paie şi altă nu- 
treţă de prisosă, spre a se pute ajuta 
celoru lipsiţi.

** *
Otrăvire prin păne. O familiă din 

Pesta constătătore din mamă şi două 
fete era să fiă jertfa unei în venin ăr! 
prin pâne. Femeia, numită Bocsko, 
cumpăra sera ună funtă de pâne şi după 
ce o mân cară, ea şi fetele, li-se făcu 
aşa de rău, încâtă trebui să le vină în 
ajutoră societatea voluntară de scăpare. 
Pânea s’a supusă unei cercetări chemice.

*
* *

Zăpadă. Pe munţii mai înalţi din 
lanţulă Carpaţiloră făgărăşen! se vede 
zăpadă, care ajunge pănă în brădetă.

** *

Simionă apuca pe tînără de sub- 
suoră şi-i ajutâ să stea în picióre. S’a 
ridicată omulü. Era unü tínérü cu trupă 
gingaşă, curata, la mân! şi picióre ne
vătămată, cu căutătura forte prietinosă. 
Simionă îi aruncă caftanulă pe umeri, 
îi ajută să’şi tragă mânecile şi’lă în
cinge. îşi luâ şi căciula de pe capă şi 
voia se i-o pună în capü celui golü, dér 
simţi frigü la capü. Eu suntü chelü, îşi 
dice elü, dór tínérulü are pérü lungü 
bulbucata. Şi erăşî îşi puse căciula în 
capü. Mai bine ílü încalţă cu cişmele.

I i dise să sédá şi-i trase cişmele în 
picióre.

După-ce l ’a ímbrácatü în chipulă 
acesta, dise Simionü cătră elu :

„Aşa e bine frăţiore. Acum trebue 
să faci mişcare, ca se te încăldesci- 
Poţi merge?“

Tînărulă nu se mişca din locă... se 
uită la elă plăcută şi nu póte vorbi.

„De ce nu vorbesc!? Căci doră nu 
putemă ierna aici. Trebue să mergemă 
la căldură ; ia băţulă meu, şi te radimă 
de mine, décá te simţi slabă.“

Tînărulă plecă... pâşesce uşoră, nu 
rămâne îndărătă.

„De unde eşti, prietine ?“

Unü triorü nou multă mai practicü. 
decátü cele puse pănă acum în folosinţă 
a inventatü d-lü subdirectorü alü scólei 
de agricultură dela Herestréu în BucurescI. 
Triorul acesta se distinge nu numai prin 
preţul lui multü maimicü, decátü celü al 
orî-cărui altulü din triori cunoscuţi, ci mai 
multü încă prin aceea, că separă desă
vâ rş ii gráulü de ori ce alte materii 
străine, chiar şi de bóbele de săcară. — 
Cum aflámü, acestü triorü va fi trimisü 
la esposiţiunile agricole ce se facü în 
tómna acésta în diverse ţări.

** *
Dela esposiţia din Parisü. Numérulü 

din urmă alü revistei beletristice „ l’Illus- 
stration“ conţine desemnurl represetándü 
pavilionulü románü dela esposiţiunea 
din Parisü, femeile dela restaurantulü 
Iordache, lăutarii şi alte tipuri, spune 
„România“ .

*
, * *

Mésurí contra colerei. In vederea 
colerei, ce bântue în două localităţi din 
Mesopotania, şi a pestei, ce bântue în 
Yemen, consiliulü seperiorü sanitarü din 
BucurescI a propusü a se respinge din 
porturile române vasele, ce vinü din 
acele părţi şi nu ar fi fácutü carantină 
íntr’unü portü otomanü cu lazaretü.

Din raportulu generalii alu 
comitetului Associaţiunei.

Averea Associaţiunei.
Starea averei Associaţiunei pe anulă 

1888 se recapituleză astfelă:
Fondulă Associaţiunei 110352 fl. 60 

cr.; Fundaţiunea Marinoviciu 2620 fl. ; 
Fundaţiunea Dobâca 1.217 fl. 80 cr.; 
Fundaţiunea Rîurenă 1299 fl. 81 cr.; 
Fundaţiunea Başiota 622 fl. 82 cr.; 
Fundaţiunea Galliană 1587 fl. 10 cr.; 
Fundaţiunea Tofâlenă 1911 fl. 79 cr. ; 
Fundaţiunea anonimă (Braşovă) 458 fl. 98 
cr.; Fundaţiunea Timoteiu Cipariu 666 
fl. 25 cr.; Fundaţiunea G. B. V. 8482 
fl. 42 cr.; Fundaţiunea Pop-Maioră 1443 
fl. 33 cr.; Fundaţiunea Contiuanâ 733 
fl. 59 cr.; Fundaţiunea Ţiţie 499 fl. 77 
cr.; Fundaţiunea Societăţii iuriştiloră din 
Sibiiu 437 fl. 61 cr.

Este de observată, că capitalulă în
vestită în şcola de fete din Sibiiu este 
cuprinsă în suma de mai susă arătată la 
fondulă Associaţiunei.

Consemnarea membriloru Associaţiunei transil
vane pentru literatura şi cultura poporului ro
mânii, cari au răposaţii dela adunarea generală 
din Abrudu, ţinută în 5 şi (J Augustu 1888 pănă 

în 27 Augustu 1889.
Paulă Dunca din Sibiiu, mem

bru fundatoră; Ioană Fechete Ne- 
gruţiu din Blaşă, membru pevieţă; Va- 
silie Roşiescu din Cluşiu, membru pe 
vieţă; Bucură Ciorană din Răşinari, mem
bru fundatoră ; Ioană Gallă din Abrudă,

„Nu suntă din părţile astea.“
„Pe cei d’aci îi cunoscă pe toţi. 

Dér cum ai ajunsă la bisericuţă?“
„Asta nu ţi-o potă spune.“
„Nu cumva te-a jăfuita cineva?“ 
„Nimeni nu mi-a făcută nici ună 

rău. Dumnedeu m’a pedepsită.“
„Se’nţelege de sine, tóté vinü dela 

Duamedeu. Dér unde-va totü trebue să 
se tîrăie omula. Unde trebue să mergi?“ 

„Mie îmi este totü una.“
Simionü se mirá de elü. Acesta 

nu-i unü pierde vérá... vorbesce aşa de 
dulce, cu tote acestea e închisă. Dum
nedeu scie câte minuni mai suntă în 
lume!

„Vino la mine acasă,“ îi dise în 
sfirşită, „te vei mai reculege niţelă,“ şi
o porni înainte pe drumă cu străinulă 
alături.

Se ridică ună ventă, care străbate 
prin cămaşa lui Simionă, ameţ0la lui 
dispare pe încetă şi începe a sgriburi. 
Se învălesce mai strinsü în mânecarultt 
nevestei sale, clicendă: etă-ţl blana. Am 
plecatü pentru blană şi mé’ntorcü acasă 
fără caftană, ba şi ce e mai multă, pe 
de-asupra mai aducă ună golană acasă. 
Nevasta nu mă va lăuda pentru asta şi,

membru ordinară; Ioană Popasu din 
Caransebeşă, membru fundatoră ; Nicolau 
Popă din Feneşiulă-săsesca, membru fun
datoră ; Ilarionă Duvlea din FăgăraşQ, 
membru ordinară ; Radu Bălaşă din Si
biiu, membru ordinară; Dumitru Moldo- 
vană din Sibiiu, membru fundatoră; B.
G. Popoviciu cavaleră din Viena, mem
bru fundatoră; Ioană Antonelli din Blaşă, 
membru ordinară; Ştefană Manfi din 
Blaşiu, membru ordinară.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Din Nordului Trausilyaniei, la

22 Augusta 1889.

M’am simţită fericită a pute visita 
şi eu odată Năsăudulă, metropola cultu
rală a Româniloră din Nordulă Tran
silvaniei. încă de pe la Salva zăresce 
călătorulă grandiósa clădire a gimnasiu- 
lui românescă şi cele două turnuri ale 
bisericei pompóse, care ar pute servi cu 
demnitate şi ca catedrală unui episcopă. 
Aceste două aşedăminte de cultură com
pună mărirea şi gloria foştiloră gră- 
niţeri.

Ca unulü, care tráiescü între alte 
némurl, m’am pétrunsü de bucuriă re- 
védéndü acestü opidü, ce’ml deşteptă 
dulci amintiri din tinereţe. Sub impre- 
siunea acésta ’ml încercă pena, spre a 
descrie cele vădute şi audite.

înfăţişarea esterioră a Năsăudului 
s'a schimbată în multe privinţe de 33 
an! încoce, de când am studiată eu a- 
colo. — In loculü fostei biserici din 
piaţă, este ridicatü unü mică monumentü, 
ce constă din ună grilagiu de feră, în 
mijloculă căruia e o răstignire. Piaţa 
astfelă s’a mărită şi biserica cea nouă 
se înalţă măestosă în frontulă ei. Prin 
strade e condusă apa din părăulă „Va
lea caseloră,“ ce curge prin canale par
dosite. In mijlocă e fântână cu pumpă, 
Din ruinile fostului institută militarü, 
arsă de insurgenţi în 1848, abia se mai 
zărescă urme. Dispară cu încetulă mis
tuite de dintele timpului.

Primula lucru, ce’mi propusemü în 
călătoria mea la Năsăudă, era să vizi- 
tezü biserica, apoi gimnasiulü. Am mersă 
deră în biserica la ínseratü, unde D-lü 
preotü Ioanü Născuţia cu învăţătorulă şi 
fétulü sevârşia serviciulü divinü cântândă 
armoniosü. Interiorula, ca şi esteriorulü 
bisericei, p^este totü este maestosü; — 
iconostasulü şi amvonulfi prea frumóse. 
Mi’s’a spusă, că acestü paladiu religiosü 
a costatü vr’o 7000 fl.

La eşirea din biserică avui fericirea 
a conveni cu Venerabilulü D-nă vicariu 
episcopescü Gregoriu Moisila, ună pă
rinte atletică septuagenară şi înâlbită de 
dile, — faţă cu care mî-am esprimatü 
admirarea pentru frumseţea bisericei.

gândindu-se la nevasta lui, se întristă, 
uitându-se însă la străină, eră se înveseli,

III.

De cu vreme şl-a făcută iemeia lui 
Simionă rânduială în casă, a tăiată lemne, 
a adusă apă, a săturată copii, a mâncată 
ea, şi acum îşi făcea socotela când sö 
frământe pânea, astădi ori mâne? Mai 
este tmă călcâiu bună de pâne. De 
cumva Simionă a mâncată în safcű şi 
nu-i va fi fóme tare, atunci îi va ajunge. 
Matriona*) sucesce călcâiulă de pâne şi 
pe-o parte şi pe alta.

N ’oiu frământa astădi dise, ea. De 
altmintrelea n’avemă făină decâtă pen
tru o pâne. Pănă Vineri ne vomă a- 
junge cu ea.

Puse pânea de-oparte, se aşeĉ â la 
masă şi începu a cârpi o cămaşă a băr
batului ei. Cârpindă astfelă se gândea, 
cum va fi cumpărată bărbatulă pieile.

Numai de nu l ’ar înşela argăsito- 
rulă. Simiona ală meu e atâta de pros- 
ticelă. Elă nu va înşela pe nimeni, dér 
pe elă şi ună băiată ţi-lă portă de nasü. 
Optă ruble nu-i lucru puţină... poţi că
păta o blană bună pentru ele. Erna tre-

*) Stăpâna casei.
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D-lü Născuţiu a avutü bunătate a 
ne conduce (eram eu cu soţia şi fiica 
mea) la gimnasiu, unü. edificiu în forma 
unei cruci inmense — din depărtare s’ar 
părea a fi trei edificii, celü din mijlocü 
cu ceva mai ínaltü, în realitate e unü 
corpü de 130—140 paşi în lungime, cu 
etagiurî, acoperita cu tinichea, — aşe- 
4atü peste podulü şi respective reşedinţa 
vicariului ín loculü unde au statü 7 case, 
cari au fostü dărîmate. Intru adevérü unü 
capü de operă, care a costatü, precum 
mi s’a comunicata, preste 120.000 fi. Unü 
coridora cu ferestri înspre stradă per- 
curge totă clădirea, are ín parterü în 
partea dindérátü cătră Someşa subte
rane, de asupra cărora e sala spaţi0să de 
gimnastică, eră în mijloculü etagiului 
sala de şedinţă a comitetului administra- 
tora ala fondurilora grăniţăreresci şco
lare. Este aşedata din stradă mai în lă- 
untru, lăsându-se locü deşchisă de pre
umblare, care se va planta cu arbori spre 
formarea unui parca, care să fiă cu timpula 
promenada studenţilora şi a publicului.

Mari strămutări observai şi între 
omeni. O generaţiune s’a stinsa în inter- 
valula de unü pătrara de secula şi mai 
bine, de când nu am umblata pe aici, 
căci şcolarii de atunci sunt astăcjl deja 
ómen! cărunţi.

Şi mai de însemnata este, că mulţi 
străini s’au încuibata în Náséudü, cu cari 
Bomânii moşneni nu pota ţine concu
renţa pe tóté terenele vieţii sociale, d. e. 
ale industriei, meseriei şi cu deosebire 
ale comerciului, pentru că abia unü Ro
mâna are boltă între o mulţiume de 
Jidovi.

Aci e terenula de activitate ala Nă- 
söudenilora să’şl reformeze societatea, 
să’şl creeze clasa de mijlocü, industriaşi 
şi meseriaşi, apoi neguţători, nu numai 
inteligenţă, care se perde în lume, unuia 
e în Macedonia, altuia în Bănata, şi alţii 
mulţi în România, fiind-că aci în patriă 
după absolvare nu’şi capătă aplicaţiune 
şi posta, precum se întemplă în genere 
cu Românii din acestă monarchiă, afară 
de singura instituţiune a armatei.

Oficiile publice, precum percepto- 
ratulü, poşta, gendarmeria şi direcţiunea 
financiară şi pretoriatulü suntű ocupate 
aci numai şi numai de neromâni. Pre- 
torulü románü d. Nicolau Rusu e în
locuita c’unü ungurü Bodo, şi se dice, 
că d. Ióna Ciocana încă se va re- 
întorce dela administrarea fondurilora la 
gimnasiu, apoi la judecătoria de cerca 
şi la cărţile funduare şi amploiaţii ro
mâni trébue se lucre în limba maghiară.

Aşa stau trebile pe aici sub ocâr- 
muirea „liberală“ ungurescă din diua de 
astăcpL

Era 18 Augusta 1889, diua împăra
tului, pentru care s’a făcuta iluminaţiă

în preseră, a cántatü musica pompieri- 
lora, şi s’a oficiata serviciu divinü. In 
sera acestei dile a fostü balulü academicü 
în sala de gimnastică a gimnasiului, datü 
ín favórea tinerimei dela studiile mai 
înalte.

Eu mă aşteptamă sö védü unü pu- 
blicü numerosü la balü; dér m’am înşe
lata în speranţă, deórece, acestă petre
cere n’a fosta cercetată cum credeamü 
eu, căci abia au fostü vre-o 80 persóne
— mulţi domni din locü au escelatü prin 
absenţă, cu deosebire dintre d-nii profe
sori gimnasiall.

însăşi viaţa socială lasă multü, forte 
multa de doritü în Náséudü, şi mirarea 
mea şi mai mare mi-a fostü, că pitores- 
culü costumü naţionala nu l ’au purtatü 
nici o fică seu nevastă de grăniţerl. A- 
cesta a fostü representatü în séra acésta 
de o singură domnişoră dela Şireaga. 
Intrarea a fosta de vre-o 80 fi. Mi-se 
spune, că mai anii trecuţi, când se ţinea 
acestü balü în otelulü Rahova, se îmbui
ba  publiculü ; ér acum, când este sală 
coréspun4étóre, nu e publicü. E greu a 
nimeri gustulü mulţimei. Caracteristice , 
semne ale timpului, căci tinerimea aran- 
jatóre şi-a făcuta datorinţa. Petrecerea, 
deşi a fosta puţina cercetată, totuşi 
a duratü pănă spre dimin0ţa ur"
mătore. t.

Posturi vacante.
De învăţători. Tractulu gr. or. alu 

Sibiiului: In Şura mare cu lefă de 200 fi., 
în Roşia sáséscá cu léfá de 170 fi., în 
Mohu cu lefă de 250 fi., şi la tóté trei 
locuinţă naturală în edificiulü şcolei şi 
lemne de focü trebuincióse. Se cere 
şi cunosciuţa cântărilora şi ritualelorü 
bisericesc!. Terminula de concursă espiră 
în 30 Augusta.

Tractulii gr. or. alu Sighişorei: In 
Feleagü cu léfá de 120 fi., pentru can- 
toratü bucate, cam 15 fi. accidenţii, cu 
totula 150 f l. ; în Zoltană cu lef& de 
150 fi., în Mucundorf cu léfá de 150 fi., 
şi la tóté trei cvartira şi lemne de focü. 
Terminnlü de concursü espiră în 2 Sep
temvre.

Tractulu gr. or. alű Câmpeniloru. In 
Neagra de joşii, Ponorelu şi Sohodolü cu 
lefă de câte 100 f l . ; în Poiana, Peleşu şi 
Lazesă cu lefuri de câte 150 fl. ; în 
Certegea şi Valea verde cu lefuri de câte 
100 f l . ; şi la tóté cvartirü şi lemne. 
Terminulü concursului espiră la 31 Au- 
gusfcü.

Tractulu gr. or. alu Fizeşu-Sânpetrvlui: 
In 1Uda şi Bodia cu léfá de câte 50 fi.,
30 viei mari cucuruzü şi 3 orgii de 
lemne, cvartira şi folosirea grădinei 
şcolei; în Dâncu cu lefă de 30 fl., 46 
viei mari oucuruza, folosirea casei, gră

dinei şi a locului cantoralü, 24 cr. dela 
mortü mare, 12 cr. dela mortü micü, a 
treia parte din venitulü dela Botezulü 
Domnului, cvartivü; în Doliu cu léfá de 
90 fl., 140 viei mari cucuruza, 3 orgii 
de lemne, cvartirü şi folosirea grădinei 
şcolei ; în Stîna cu filia Ciumerna (unde 
înv. are a se ’ngriji de unü suplenta) cu 
léfá de 106 fl., 52 viei mari cucuruzü,
3 orgii de lemne, cvartira; în Tamăşit 
cu léfá de 150 fl. şi cvartirü; în Ungu- 
raşu cu léfá de 80 fl., 40 vicl mari cu
curuzü, 3 orgii de lemne, folosirea gră
dinei şcolei şi cvartirü; în Pornita cu 
léfá de 50 fl., 30 vicl mari cucuruzü, 3 
orgii de lemne, folosirea a 2 pământuri 
arátóre şi a grădinei şcolei, cvartira; în 
Cubleşulu-românu cu léfá de 79 fl., una 
stánjinü de lemne şi cvartirü. Terminula 
concursului espiră la 3 Septemvre.

Tractulu gr. or. alü Abrudului. In 
Bucium-Satu, Bucium-Isbita, Coma, Galaţi, 
Preasca, Soharu cu lefuri de câte 150 fl., 
în Trémpoele cu léfa de 200 fl., şi la tóté 
cvartira şi lemne. Terminulü concursului 
espiră la 31 Augusta.

Tractulu I. alu Braşovului. In Cer- 
natü cu lefă de 250 fl.; în Turcheşu cu 
lefii de 250 fl., cvartirü şi lemne. Ter
minulü concursului espiră la 6 Sep
temvre.

Tractulu I I  alü Braşovului. In Lis- 
neu cu lefă de 134 fl. în bani şi bucate, 
cvartirü şi grădină; în Apaţa cu lefă de 
85 fl. în bani şi bucate lemne şi cvar
tira ; în Baştclecă cu 218 fl. în bani şi 
bucate, cvartirü; în DoboUi-inferiorî cu 
léfá de 300 fl. în bani şi bucate, cvar
tira ; Nou filială cu léfó de 65 fl. şi cvar
tira. Terminulü concursului espiră la 12 
Septemvre. In Hérmanű cu léfá de 359 
fl., terminulü concursului espiră la 31 
Augusta.

Convocare.
Toţi onor. Membri ai „Reuniunei 

învăţătorilora rom. ort. din Districtula 
alü X-lea Braşovu, ala archidiecesii tran
silvane“ , precum şi alte persóne amice 
şcolei se învită prin acésta a lua parte 
la adunarea generală a acestei reuniuni, 
ce se va tiné la 11, 12 şi 13 Septemvre 
a. c. v. în Brşova cu următorea

Programă:

Luni 11 Sept. la 9 ore a. m. Mem
brii reuniunei vorü asista in corpore la

I serviciulü divinü ímpreunatü cu invoca
rea spiritului sántü şi parastasü în me
moria membrilorü decedaţi ai reuniunei 
în biserica Sf.-lui Nicolae din Şcheiu.

Şedinţa a I-a  Luni 11 Sept. la 4 
őre p. m. 1) Deşchiderea şedinţei prin 
presidiu în sala de desemna a şcolelortt 
centrale române. 2) Apelulü nominalü.
3) Presentarea rapórtelorü comitetului 
centralü despre activitatea în decursulü 
anului reunionalü 1888/89. 4) Alegerea

comisiunilora pentru censurarea acestora 
raporte.

Şedinţa a I l-a  Luni 11 Sept. la 4 
ore p. m. 5) Prelegere practică din geo- 
metriă de loanii Danu şi desbateri asupra 
acestei prelegeri.

Şedinţa a 111-a Luni 11 Sept. la 4 
ore p. m. 6) Deliberare asupra temei, ce 
eventuala .s’ar fixa de M. Consistoriu.

Şedinţa a IV -a  Marţi 12 Sept. la 4 
6re p. m. 7) Presentarea şi desbaterea 
asupra elaboratelora din despărţămintele 
reuniunei nostre despre: „Autoritatea 
învăţătorului în şi afară de şcolă şi mij- 
locele de a o susţine.“

Şedinţa a V-a Mercurî 13 Sept. la 9 
ore a. m. 8) Continuare în desbaterea 
asupra temei: „Mijlocele, prin cari s’ar 
pute introduce mai cu înlesnire lucrula 
de mână în şcolele poporale.“

Şedinţa a VI~a Mercurî 13 Sept. la
3 ore p. m. 9) Raportelora comisiunilorfi.
10) Stabilirea bugetului pe anula 
1889/90. 11) Propuneri de sine stătătore.

Din şedinţa comitetului centrala ală 
reuniunei ţinută la 30 Iunie v. 1889 în 
Braşova.

G. C. Bellisimusă, I. Dariu,
Vice-preş. secretară.

Inc'U.nosciin.ţa.re.
La şcola civilă de fete a „Associa

ţiunei transilvane pentru lit. şi cultura 
poporului româna“ , se mai pota face 
inscrierî numai pănă la 14 Septemvre n. 
Totodată se aduce la cunoscinţa on. pu
blică românesca, că cursula complemen
tara proiectata, fiinda anunţate destule 
eleve, pentru a-la pute începe, va func
ţiona în anula şcolara 1889/90.

Sibiiu, în 6 Septemvre 1889.
Direcţiunea şcolei.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Antwerpen, 7 Septemvre. In fa
brica de cartuşe (patr6ne) de lângă 
portu s’a întemplatu aeji o înfrico
şată esplosiune de dinamită. Mulţi 
au fostu răniţi, mai alesu femei 
şi cv.pii. Ţăndări au căcjutu josu 
în diferite puncte ale oraşului, 
chiar şi în bursă, care tocmai era 
îndesuită, pricinuindu-se prin acesta 
o panică grozavă. Multe ferestri 
au fostu sparte şi multoru cope- 
rişe li-s’au căşunatu stricăciuni.

Antwerpen, 7 Septemvre. Toţi 
lucrătorii şi cu lucrăt6rele fabri- 
cei în numeru de 126 au fostu 
omorîţî. Prin esplosiune se aprinse 
reservoriulu pentru petroleu ru- 
sescu. Alte reservorii suntu ame
ninţate a lua focii. S’au luatu re
pede mesurî de ajutorare. Autori
tatea, poliţia şi garnis6na se înfă
ţişară la loculu incendiului. Preoţi

cută am trebuitü să m’ajutü fără blană; 
nicăiri, nici măcar la spălătore la rîu 
n’am pututü eşi. Când eşia elü undeva, 
trebuia să îmbrace tóté, mie nu-mi ră
mânea nimicü.... S’a dusü de multü, tre
buia să se fi íntorsü deja, de nu s’ar 
fi lipitü undeva voiniculü meu!

Abia şl-a gánditü aceste Matriona 
şi se şi aude unü sgomotü pe trepte. 
Puse aculü bine şi eşi în tindă. Ea 
vede venindü do i: pe Simionü şi cu elü 
unü ţărâna încălţata cu cisme şi fără 
căciulă.

Matriona mirosă catü de colo, că 
bărbatu-său a béutü rachiu. Aşa s’a în
tâmplata, îşi dise ea, cum ml-am gán
ditü eu. Şi cum vede că elü e f&ră 
caftanü, numai în mánecarulü ei, şi că 
n’aduce nimicü cu elü, şi cum tace şi 
strîmbă din buze,... era p’aci să leşine. 
Banii i-a béutü... i-a tocatü, cine scie 
cu ce omü prápáditü, şi l ’a mai luatü şi 
pe acesta cu elü!

I-a lăsatfi să între pe amândoi. 
Acum vede înaintea ei unü stráinü té- 
nérü, slabü, îmbrăcata cu caftanula băr- 
batu-séu, cămaşă pe elü nu se vede.... 
căciulă n’are. Elü stă nemişcatfl, nici 
măcar ochii nu şi-i ridică. Asta nu-i

omü bunü, îşi dise Matriona, e aşa de 
fricosü.

Necăjită se duce la cuptorü. 
Simionü îşi lua căciula de pe capü 

se aşecjâ pe laviţă, ca şi când nu s’ar fi 
íntémplatü nimicü.

Matrionă, Matriona, cjise ela, dór dă-ne 
de cină odată“ borborăsi ea singură, 
dér nu se mişca din locü. Acuşi se uita 
la unulü acuşi la altulü, şi clătina din 
capü. Simionü băga de semă, că nevas- 
tă-sa nu e în tóne bune. Dér se pref&cu, 
că nu vede nimicü şi, apucándü pe stré- 
inü de mână, îi dise:

„ŞedI frăţiore, vomü cina ceva.“ 
Stréiuulü ş0de pe laviţă.
„Nevastă, n’ai nimicü de cină? 
Matriona n’a mai pututü răbda. 

„Cină am, dér nu pentru tine. Tu 
ţi-ai béutü minţile, pre cum védü. Te-ai 
fostü dusü după blană, şi-mi vii fără 
caftanü, ba îmi mai aduci şi unü pierde- 
vérá golü. N ’am cină pentru voi, be- 
ţivilortt!“

„Ascultă, matrionă, nu mai flecări 
atâta.... íntrébá mai ântâiu, ce felü de 
omü este acesta....“

„Spune mai bine tu, unde ai to
catü banii.“

Simionü bagă mâna în buzunarü, 
scóte hărtia de trei ruble şi-o pune pe 
mésá.

„A id  ísü banii. Trofimov n’a plátitü 
a fágáduitü pe mâne.“

Matriona şi mai tare se cătrăni. 

„Blană n’ai cumpératü, dér cu celü 
din urmă caftanü ai ímbrácatü unü go- 
lanü şi l ’ai adusü în casă.“

Ea apucă apoi hârtia de trei ruble, 
se duce cu ea să o pună bine şi dise: 

„N ’am nici o cină. Nu potü da de 
mâncare tuturorü betivilorü.“

„E i matrionă“ , nu fii cu gura prea 
mare... ascultă mai ântâiu, ce-ţl spune 
omulü.“

„Nu cumva dela unü smintita beatü, 
am sé audü lucruri cu minte ? Am sciutü 
eu de ce nu voiam să te iau de băr- 
batü pe tine, beţivule! Pânza, care mi-a 
dat’o măicuţa, ai béut’o, — te-ai dusü 
după blană — tóté le-ai băuta.“

Simiona voia să desluşâscă nevestei, 
că n’a béutü decátü numai pentru două- 
4ecl de coped, voia să-i spună, cum a 
gásitü pe omulü stréinü, femeia însă 
nu’lü lăsa să vorbescă... ea clocotesce de 
mâniă... scóte totü două vorbe deodată...

vorbesce şi de lucruri petrecute cu clsce 
ani mai înainte.

A  vorbitü aşa pănă abia mai putea 
răsufla, fugi apoij iute la Simionü şi’ltt 
apuca de mânecă.

„Dă-ml scurteica! Numai una mai 
am şi şi pe asta mi-ai luat’o. Dă-mi’o 
ticălosule, luate-ar necuratulü! “

Simionü vréndü să desbrace haina, 
îi íntórce mânecile.. Femeia trage de ea 
íncátü haina pocnesce pe la cusături. 
Matriona smâncesce haina, o aruncă peste 
capü şi o tulesce spre uşă. Voia sé ésá 
afară, dér şi-a trasü de semă şi a statü 
pe locü. In mânia ei ar fi vrutü să verse 
numai veninü, totodată însă voia să scie 
cine şi de unde este stréinulü.

IV .

„Dócá ar fi omü bunü, clise ©răşl 
femeia, „nu ar umbla golü, n’are nici 
măcar o cămaşă pe trupü. In rele lo
curi ai fostü, bărbăţele, d’aceea nu vrói 
să spui unde ai datü peste domnişorulfi 
ăsta cinstitü.“

„Ecă ţi-o spunü, Matrionăj: Cum viu
■ pe drumü, îla védü sedéndü la bisericuţă 
desbrácatü, aprópe îngheţata., acuma nu-i 
vérá, ca sé pótá şede cineva golü. Dum-
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şi călugăriţe îngrijesc de răniţi, 
cari suntă forte numeroşi. Foculu 
se întinde totă mai multă. Cada
vrele nenorociţiloru se stransp6rtă 
în massă în camera morţiloră.

E O O l S r O l v d l l A -

Regule pentru păstrare.*)
III.

Puterea şi influinţa disciplinei, 
4ice Smiles, este admirabilă. Nu 
numai în vieţa soldăţescă, ci şi 
în viâţa civilă ori-ce succesü a- 
târnă dela o disciplină bună. Fiă- 
care omü stă sub o anumită dis
ciplină. Elü trebue să-şi reguleze 
dorinţele, adecă se scie ţine sémá 
de împrejurări, elü trebue se as
culte de poruncile ordinei sociale 
şi economice, precum şi de min
tea sa, décá nu voesce se fiă ju
căria îmbolduriloră sale josnice. 
Viăţa unui oină de caracterü se 
întemeiază pe însuşirea de a se 
stăpâni p e  sine însuşi şi de a fi 
strictu şi aspru cu sine însuşi.

Intre noi se află încă prea mulţi, 
cari suntü lipsiţi de cumpătare şi 
de îngrijire pentru viitorü. Ei 
tráescü numai pentru momentü 
şi se încliină regulei de traiu epi
cureice : nu întreba ce va mai f i  mâne! 
Chiar bărbaţi, cari au nevastă şi 
copii, credü a fi făcută destulü 
decă se îngrijescu pentru ceasulü 
de faţă şi nu se simtü neliniştiţi 
de cugetarea la viitorü? Ori cátü 
de multü s’ar strădui aceştia, cer- 
celü de vedere alu loră este to
tuşi mărginitu ; décá câştigă multü 
şi cheltuescü multü: le lipsesce 
virtutea unei înţelepte econo
misiri.

E lucru durerosü, că asemeni 
omeni se gasescü în tote clasele 
societăţii. Cei din clasa mai înaltă 
facü multü luxü nesánetosü, le 
place prea multü strălucirea falsă 
şi gustarea necumpetată, ceea ce 
a contribuitü, ca se créscá poftele 
şi nemulţămirea şi în clasele de 
mijlocü şi de josü.

Mai multü decátü risipa, tre
bue se biciuimă sgârcenia (ava- 
riţia), care stă în contragere şi 
mai mare cu păstrarea şi cu sco
purile ei. Ce-i dreptü, omulü sgâr- 
citü adună bani ca şi omulü păs* 
trátorü, dér acésta e şi totă, în 
ce se asémáná, căci singura bu- 
curiă a sgârcitului este numai 
grămădirea de bani. Omulü păs-

*) După Smiles-Schramm.

uedeu m’a trimisă la elü... fără mine ar 
fi fosta pierdută. Ce eram sé facü? Câte 
nu se întâmplă în lume! L ’am îmbrăcata 
cum am putut şi l’am luatü cu mine. 
Nu-ţi pierde sărita, Matrionă, e păcată. 
Omulü trebue sé se gândescă şi la 
morte.

Gata sé’ncópa din nou, Matriona 
arunca o căutătură asupra străinului şi 
tăcu. Străinulă nu se mişca, sta cum se 
puse pe marginea laviţei, cu manile în
cleştate pe genunchi, cu capulu plecatü, 
cu ochii închişi... mişca din sprâncene, 
ca şi când l’ar chinui ceva. Matriona nu 
ĉ ise nici o vorbă.

„Nevastă, îi clise Simionü, n’ai tu 
nici unü Dumnezeu?“

Ea se uita încă totü la stréinü. Mâ
nia ei îi trecuse deodată. Ea puse pe 
mesă unü blidü, turna în elü fiscă (bere 
subţiată cu apă) şi mai puse pe mesă căl- 
cáiulü de pane, cuţitulă şi lingurile.

Simionü pofti pe stréinü sé mânce; 
elü dumica pânea şi începură sé mânce. 
Femeia se puse lângă ei, îşi răzimâ ca
pulü pe o mână şi nu luâ ochii de pe 
stréinü.

Simţia milă de elü şi îi plăcea. 
Deodată se însenina faţa óspelui, cre-

trătora întrebuinţâză pentru a-şî 
face vi0ţa plăcută atâta, cátü póte 
şi cátü îi este iertatu, şi prisosulü 
ílü pune la o parte pentru viitorü; 
elü privesce la banü numai ca la 
unü mijlocü, spre a înainta feri
cirea sa propria şi a familiei sale. 
Pentru sgárcitü banii suntü unü 
idolü; elü n’are niciodată destulü; 
elü grămădesce comori, de cari 
însuşi n’are nicí unü lolosü, pe 
cari trebue se la lase moştenire 
altora. Sgércenia nu este decátü 
o obositóre maiestriă, spre a face, 
ca sîrguinţa se fiă cu pecatü, bo
găţia săraca, puterea şi vó$a se 
fiă ruşin0să, vi0ţa amărîtă, mórtea 
íngrijitóre, ér moştenitorii se fiă 
fără vina lorü nemulţămitori.

Este datoria fiecăruia, a tănă- 
rului ca şi a bătrânului, de a eco
nomisi cu mijlócele sale. Bărba- 
tulü, care este ínsuratü, are o da- 
toriă şi mai mare de a păstra. 
Nevasta şi copii îi spunü totulü. 
In casulü morţii sale timpurie se 
rămână aceştia fără ajutoră în 
lume? Mâna milostivirei e rece, 
darurile ei suntü fără preţtt în a- 
seménare cu cástigulü sîrguinţei 
şi cu agonisirile cinstite ale unei 
vieţi muncitóre, cari aducü ajutorü, 
fără a vătăma simţulu. Economi- 
seze dér fiecare, pe câtu îi stă 
în putere, şi păstreze, nu pentru 
ca se-şî grămădescă numai micele 
economii, ci spre a le privi ca ună 
altfelü, decâtă ca unü mijlocă 
pentru înaintarea propriei sale 
bunestărî şi a bunestării altora.

Economiile, câtă de mici ar fi, 
ajută a şterge multe lacrămî şi 
pázescü pe omü de multe grele 
nécac|urí. Omulü, care are ceva 
pusü la o parte păşesce mai vo- 
iosü în lume. Decă ’şi perde pâ
nea, ori ílü ajunge vre-o nenoro
cire, banii săi păstraţi îi suntü 
unü sprijinü, căci decă şi nu potü 
sé-lü scape de totü de cădere, to
tuşi slăbescă urmările ei. Şi dem
nitatea omului pretinde o înţe- 
leptă economisire. Datoria fie
căruia este de a se cresce pe sine 
însuşi şi a se nobilita, stăruindu 
totodată ca şi semenii lui se facă 
astfelă. Multă atârnă dela voinţa 
omului şi dela întrebuinţarea ei. 
Câţi nu suntă, cari avéndu a se 
lupta cu grele necazuri, le-au în
vinsă pe tote şi din cea mai mare 
sărăcia şi din posiţiunea cea mai 
de josă socială s’au ridicată şi 
înălţatfi, dovedindü cátü póte a- 
junge buna întrebuinţare a voin
ţei omului.

ţele de pe frunte dispărură, şi elă se 
uita la Matriona şi zîmbi.

După cină, Matriona stînse mesa şi 
apoi începu să descosă pe străinii :

„De unde eşti ?“
„Nu suntă din părţile acestea.“ 
„Cum ai ajunsă la bisericuţă?“ 
„Nu-o potă spune.“
„Ţi-a făcută cineva vre’ună rău?“ 
„M’a pedepsita Dumnedeu.“
„Golă ai stată acolo?“
„Golă, eram să degeră. Simionă 

m’a vădută, i-a fostă milă de mine, m’a 
îmbrăcată cu caftanulă lui şi m’a adusă 
aici. Şi tu mi-ai dată să mănâncă, să 
beau avendă şi tu milă de mine. Dum
nezeu ve va ocroti.“

Matriona se scula, luâ dela ferestră
o cămaşă veche a lui Simionă — aceea 
pe care o cârpise — şi o dădu străi
nului..., a găsită şi nisce ismene şi i-le 
dete şi pe acestea.

„Ia-le. Vădă că n’ai cămaşă. Cul- 
că-te unde-ţi va plăce... în tindă ori pe 
cuptoră.“

Străinulă îmbrăca cămaşa şi isme- 
nele, şi se culcă în tindă. Matriona luâ 
caftanulă, stinse luminarea şi se culcă 
lângă bărbatulă ei.

Totü ínceputulü e greu. Celü 
ce a luatü înse o hotărîre tare 
de a merge înainte, a fácutü pri- 
mulü pasü, căci cjiceau Romanii 
vechi: „a căştigatfi pe jumătate 
celü ce a încep utü.“ Şi stăru- 
indü omulü însuşi înainte dă şi 
altora pildă, esemplu bunü. Şi 
cea mai bună dintre tote învăţă
turile e aceea a esemplului bunii, 
căci esemplele facü mai multü ca 
multe cuvinte şi învăţături.

Se mai jáluescü omenii şi a- 
supra împărţirei neegale a bunu* 
rilorü pământesc! Aceste plân
geri suntü aşa de vechi ca şi 
lumea. In „arta economiei de 
casă“ a lui Xenophon íntrébá So- 
cra te: „Cum vine că unii omeni 
tráescü în îmbelşugare şi potü 
păstra ceva, pe când alţii abia îşi 
potü câştiga cele neaperatü de 
lipsă pentru traiu şi se aruncă 
totodată în datorii ?“ — „Cau.sa 
este,“ răspunde Isomachus, „că 
cei dintâi îşi vedü de afacerile 
şi trebile lorü, pe când cei din 
urma le negligă şi le nápustescü.“

Omenii se deosebescü deolaltă 
în cea mai mare parte prin gra- 
dulü minţii lorü, prin felulü lorü 
de purtare şi prin puterea activi
tăţii şi energiei lorü. Unü omü 
nobilă nu lucră niciodată volni- 
cesce, ci lasă a fi condusü de vir
tute, înţelepciune şi de grija pen
tru cjiua de mâne.

E lucru firescü, că mulţi su- 
ferü naufragiu, se nenorocescü. 
Acela, care va aştepta totă mereu 
ajutorü dela alţii, în locü de a se 
razima pe propria sa putere, se 
va cufunda. Sgârcitulă ca şi ri- 
sipitorulă, scumpulă ca şi omulă 
escesivă, toţi se voră nenoroci. 
Intr’adevără, cei mai mulţi omeni 
de aceea nu au succesă, pentru 
că nu’lă merită. Ei apucă lu- 
crulă loră de-a’ndósele şi pară a 
nu învăţa din păţaniile loră ni- 
mică. Inţeleptulă trage învăţă- 
tură din paguba altora, prostulă 
nu învaţă nici dintr’a sa propriă. 
Noroculü n’are însemnătatea, ce
i-o dau mulţi. „Norocü“ e mai 
de multe-ori numai ună altă cu
vântă, care vrea se cfică: dibăciă 
în viâţa practică. Porumbi fripţi 
nu-i sbórá nimănui în gură. Riche- 
lieu obicínuia sé c|.ică, că pe unü 
omu, care a avută nenorocire, nu 
voiesce se-lü aibă în serviciulü 
séu; cu acesta înţelegea, că unü 
asemenea omü e ca şi unulă, că
ruia îi lipsescu însuşirile practice 
şi care nu scie se tragă folosă

Acoperită c’o jumătate de caftana 
sta culcată şi nu putea să adormă.... 
Străinulă nu-i mai eşia din minte. Gân- 
dindu-se că i-a mâncată celă din urmă 
călcâiu de pâne, că prin urmare, pe di- 
minâţă nu le-a mai rămasü pâne şi că 
i-a datü şi cămaşa şi ismenele.... o cu- 
prinseră grijile... dór îşi aduse aminte 
de zímbetulü lui şi inima î-se înveseli.

Multü timpü ea n’a putută închide 
ochii. Audindă că nici Simionă nn 
dórme, îşi trage caftanulă mai bine pe 
trupă.

„Simióne!“
„Ce-i nevastă?“
„Voi aţi mâncată pânea cea din 

urmă şi n’am frământată alta. Nu sciu, 
ce-o sé facă mâne, va trebui sé împru
muta la cumétra Melania.“

„De vomă trăi, nu vomă muri de 
fóme.u

Femeia tăcu câtva timpü.
„Bunü omü se vede totuşi că este, 

dór de ce nu vorbesce deşchisă ?u
„Póte că nu-i dă mâna.“
„Simióne!“
„Ce-i?“
„Noi ajutámü altora... de ce nu ne 

ajută nouă nimeni?

din păţanii (esperienţă). Şi pros
tia se légá câte odată de omü ca 
scaiulă.

Omenii escelenţî şi talentaţi 
suntă adese-ori lipsiţi de înţelep
ciunea vieţii. Nu potă nici-decum 
sé  se acomodeze împrejurăriloru. 
Ei rădică înşişi păreţi, spre a da 
apoi cu capulă în ei. Suntă aşa 
de greoi cu pregătirile loră şi 
mergu aşa de departe cu măsu
rile loră de precauţiune, încâtunu 
mai ajungă se-şî ímplinéscá ade
vărata chiămare. Li-se întâmpla, 
ca aceluia, care voindă să sară 
peste o grópá, şi-a luată aventu 
şi a pornită fuga aşa de departe, 
íncátü a ajunsü de totü ostenită 
la gropă şi a trebuitü se şâdă spre 
a răsufla.

In viaţa practică voimü să ve- 
demü fapte, nu numai pregătiri şi 
pe omulă, care urmăresce scopuri 
şi ţînte anumite şi caută a le a- 
junge pe cărarea cea mai dréptá, 
îlă preferimü aceluia, care mai 
ântâi ne spune cu vorbe lungi şi 
late, cum trebue să se íncépá lu- 
crulü, şi ne arată cu frase fru- 
móse, că elü voiesce să lucre aşa 
şi aşa. Cuvinte fără de fapte nu 
suntü decátü aramă sunătore şi 
unü clopoţehi lármuitoiü.

Dorinţa, de a merge înainte, 
de a ave succesü şi chiar de a 
câştiga avere, nu e fără folosii. 
Ea este celă mai puternică mo
tor ă ală renascerei societăţii, este 
temelia energiei şi activităţii, e 
isvorulă diliginţei şi ală ind jpen- 
denţei. Ea ímpintenézá pe omu 
de a lucra, de a inventa, de a se 
distinge.

încă niciodată ună leneşă seu 
ună risipitoră nu s’a făcută unü 
omă mare. Numai între aceia, 
cari n’au lăsată nefolosită nici o 
clipită, aflămă bărbaţi, cari au 
mişcată lumea şi prin sciinţa, în
văţătura, ori invenţiunile loră au 
făcut’o să progreseze.

Totulă atârnă de acolo, cum 
scimă să folosimă banii noştri, 
averea şi bogăţiile nóstre. Pe pó
tra mormântului lui Iohn Domough 
în New-Orleans (America) suntü 
săpate pentru tineri neguţători, ca 
îndreptariu pe calea vieţei lorü, 
următorele regule fundamentale:

„Gândesce-te totdeuna, că munca 
este una din condiţiunile fundamentale ale 
esistenţei nóstre.

Timpulü e banü; nu lăsa nici o mi- 
nută nefolosită, ci scumpeşte-te cu fiă- 
care. (Minutele sunta creiţarl pentru 
timpü, dér galbini pentru veciniciă!)

Simionă nu scia ce sé răspundă. 
„Incâtă acum cu vorba“ ! dise în 

urmă, se întorse pe cealaltă lăture şi 
adurmi.

V.
A doua cji când se trecji Simionü, 

copii durmiau încă. Femeia eşise sé 
împrumute pâne dela vecină-sa... Strei- 
nulă, în cămaşă şi ismene, sta pe laviţă 
şi privea la cuptorü. Faţa îi era mai 
senină ca eri.

„Ei, frate dragă,“ ílü agrăesce Si
mionü, „trupulü cere hrană, şi celü ce 
e golü îmbrăcăminte. Omulü trebue sS 
íngrijéscá de cele trebuincióse. Ce scii 
lucra ?“

„Nu sciu nimicü.“
Simionă se miră şi dice:
„Numai voiă să aibă cineva, tóté 

le póte învăţa.“
„Omenii lucră, şi eu voiu lucra.“ 
„Cum te chiamă?“
„Mihailă.“
„Decă nu vrei să-mi spui, ce ai la 

inimă, e tróba ta.... , dór tu singură tre
bue să te hrănesc!. Lucră cum îţi voiu 
arăta eu, atunci îngrijescă şi eu de tine.® 

„Dumnedeu să-ţi ajut©.... voiu lucra, 
Arată-mi, ce să facă?“
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’Fă la totü omulü, cum voesci, sé ţi 
;ie facă.
1 Nu amâna nici-odată pe mâne, ceea 
ce poţî face adi.

Nu lăsa nici-odată pe altulü sé facă, 
ee poţi însuţi fac©.

Nu rémni nici-odată, la ceea ce nu e 
ilü téu.

Nu primi nimicü de ună lucru 
şi de neînsemnata, ca sö nu merite 
atenţiune.

Nu cheltui nici-odată, ceea ce nu’ţl 
intră erăşî.

Nu risipi, ci câştigă.
Cea mai mare ordine sö fiă directiva 

faptelorü tale.
Silesce-te pănă ce vei trăi a face 

mai multü bine.
Nu-ţî detrage nimicü din ceea ce e 

de lipsă, ca să trăesci cum se cade, dér 
fcăesce simplu şi cumpătată !

Iu fine: lucră pănă în cea din urmă 
clipită a vieţei tale.“

Celorü mai mulţi ómení le 
stă în puterea lorii de a se scuti 
prin mesurî în contra nenorociri
lor şi a miseriei. Acésta o potü 
ajunge prin străduinţele lorü per
sonale, ori prin aceea, că lucră după 
regalele ideei de associaţiune, de 
unire a puterilorü. Oameni în po- 
siţia cea mai dejosü a vieţii potü 
prin aceea, că se'ntrunescü şi-şi 
unescű mijlócele, sé se apere în 
multe privinţe de greutatea seră- 
ciei şi se înainteze bunăstarea 
lorü trupéscá şi chiar şi progre- 
sulű poporului lorii. Singuraticulü 
póte numai forte puţinu face pen
tru progresulü şi îmbunătăţirea so
cietăţii, forte multü póte înse face, 
decă se unesce cu semenii sei spre 
acestü scopu. Civilisaţiunea nu este, 
decâtu unu resultatü alü lucrării co
mune. „Totă superioritatea omului 
asupra animalelorü — 4i°e lohn 
Stuart Mill — zace numai în pu
tinţa lui, de a lucra împreună cu 
semenii sei şi de a dobéndi prin 
stăruinţele unite ale multora aceea, 
ce nu se póte ajunge prin stăru
inţele despărţite ale singuratici- 
loru“.

Secretulü desvoltării sociale 
ílü. afiamü în conlucrare şi nu
mai prin colucrare se vorü pute 
resolva şi marile probleme ale 
vieţii nóstre economice şi sociale 
viitóre. Şi’n adevérü, omenii nu 
potü dobéndi nimicü mare, fără 
a’şî uni puterile. Avantagiulü unei 
asemeni conlucrări e aşa de înve- 
deratü, íncátü ea a ajunsü a fi 
ceva de tóté cUlele; o putemü ob
serva când ridicămü mari poveri, 
când se taie pomi, la secerişu ş. 
a. ş. a. La tote lucrările acestea 
este neaperatü de lipsă, ca sé pótá 
fi isprăvite mai bine şi mai cu-

Simionă ia o bucată de drotă cu 
răşină şi-i face urechi ca la acă.

„Uitâ-te bine, asta nu-i lucru mare.“
Michailă să uită cu luare aminte şi 

face tocmai ca Simiona. Cismarulă îi 
arăta mai departe. Michailă le cuprin
dea tote îndată.

Orî-ce lucru îi arăta măestrulă, Mi- 
hailti îlti pricepea şi era supuşii şi di- 
baciu. Chiar a treia di lucra de gân
deai, că în totă vieţa lui a fosta tota 
cismarâ. Lucra fără să-şi ridice ochii 
de la lucru şi mânca puţina. Decă nu 
era de lucru, şedea tăcuta, privinda în 
susft; la uliţă nu eşia, o vorbă de pri
sosii nu spunea, glumă nu făcea, nici nu 
rîdea.

Numai odată l ’au văzuta cismarulă 
şi nevastă-sa zîmbinda: a fosta în sera 
dintâiu, când femeia i-a data de cină.

VI.
Trecea o c|i după alta, o săptămână 

după alta şi etă c’a trecuta ună ana în
tregi.

Mihailă locuia tota la Simiona şi 
lucra. Despre ucenicula lui Simiona se 
lăţise vestea, că nimeni nu se pricepe ca 
elâ s6 cosă cişmele atâta de bine şi

rendű, ca multe persóne se lucre 
în acelaşQ timpü pe acelaşi locü şi 
în aceiaşu modü. Destule proverbe, 
sentinţe ş. a. ne spunü, că multe 
puteri mici la olaltă formâză o 
putere mare, că „unirea face pu- 
terea^, ér poetulü ne-o esplică aşa 
de frumosü când c[ice •’

Unde>i unuia nu-i putere,
La nevoi şi la durere;
Unde sa doi puterea cresce,
Ear duşmanulă nu’ndrăsnesce!

Tipuri din vieţa aiualelorl.
Pentru poporü. şi tinerime de Dr. Carol Rothe.

Traducere liberă.
Anim alele v e rte b ra te .

Mamiferele.
(Urmare.)

Viclenia unei m âţe.
f

O mâţă cerceta cuhna în totă diua 
pe timpula amé4ii ca sé primescă câte 
o bucată bunicică. Ea a şi căpătata 
adeseori atari bucăturl. Când însă socă- 
ciţa cea de pănă aci a fosta înlocuită 
cu alta, a începută a nu-i mai merge aşa 
de bine mâţei. Socăciţa cea nouă a fosta 
inimică mâţelora şi nu le da nici o bu- 
cătură dér era tot-odată şi prevédétóre 
ca nu cumva mâţa de casă sé lingăe 
prin blide. Când trăgea cineva clopoţe- 
lula dela pórta casei şi socăciţa trebuia 
sé ésá din cuhnă ca să deschidă uşa, 
atunci lua în braţe pe mâţa, ca nu 
cumva sé lingăe ceva prin cuhnă în lipsa 
ei. Numai după ce deşchidea portiţa 
lăsa apoi pe mâţa din braţe. Mâţa ş-a 
fosfcu însemnata forte bine acésta. Când 
pregătea însă odată socăciţa de amocul 
mâţa nu a mai întrata în cuhnă, ci s’a 
dusa în ambita şi a sărita asupra dro
tului, de care era acăţata clopoţelula, 
aşa încâta acesta mişcata fiinda a înce
pută a suna. După aceea mâţa s’a as
cunsa sub o masă din odaia ce se afla 
înaintea culmei şi îndată ce a trecuta 
socăciţa pe dinaintea ei ca sé deschidă 
portiţa, fugi iute în cuhnă, fura o bu
cată bună de carne şi se cam mai duse 
cu prada făcută sé o mân ce în tignă.

De apucătura asesta şiretă s’a folo
sita mâţa o bucată de vreme. Nimeni nu 
scia, că pe ce cale pierü cele mai bune 
bucăturl de carne şi nimeni nu scia că 
cine totă trage clopoţelula. In urmă, 
după mai multă pândire, s’a aflata că 
mâţa a fosta făptuitorulă cela vicléna.

Iflôrte prin o m âţă.
Mâţa dă câte odată semne urîte de 

necredinţă şi de rëutate. Aceste semne 
însă sunta urmările unei tractări rele 
cu acesta animala din partea omului. 
Dér acésta nu se pote totdéuna statori 
cu siguritate. Aşa între altele în întâm-

trainica. Yeniau omenii din întrega ţi
nutul ü să-şi facă cisme la Simiona, aşa 
că averea lui crescea vë4ênda cu ochii.

Intr’o ®rnă măestrulă ŞÎ uce
nicula lucrau împreună. Deodată se a- 
propiă o saniă acoperită, cu trei cai ; 
sunau clopoţelele cailora. Sania se o- 
presce, una servitora sare de pe capră 
şi deşchide uşa dela saniă. Unü domna 
îmbrăcata într’o blană se dédù josa. 
Când era sô între întindă casei lui Si- 
mionü, femeia deschise uşa largă. Stră- 
inula se plécâ puţina, întră în odaiă, 
apoi se întinse odată, — era aprope sê 
dea cu capulü de grindi, elă cuprindea 
mai patra parte din odaiă.

Simionü se scolă, se plăcă şi se uită 
cu mirare la ôspe. Astfelü de omü nu 
vécluse în viéţa lui. Simiona însuşi este 
slabü şi Mihaila e slabü, ér matriona e 
subţire ca o custure, Străinula însô a- 
vea înfăţişarea ca şi când ar fi venita 
dintr’altă lume; faţa lui e roşiă, umflată, 
o céfâ ca de bou.... întrega credeai 
că-i turnata din fera

Domnulü străina rësuflà puţina, des- 
brăca apoi blana, se aşecjâ pe laviţă şi 
4ise :

„Care-i aici măestrula?

plarea următore. In una sată săsescă a 
fosta crescută o muere o mâţă de mică, 
şi îşi petrecea 4il©lc singură numai în so
cietatea acestei mâţe. Dér într’o dimi- 
neţă vecinii nu au mai vécjuta eşinda 
pe acea muere ca păn’ aci din locuinţa 
ei şi au presupusa, că i-se va fi întâm
plata vre-o nenorocire. Şi íntr’adevéra, 
când au întrata omenii în locuinţa acelei 
muieri, au vă4ut’o zăcânda mortă în 
pata şi avéndü la gâtă şi în obraji nisce 
muşcături de mâţă. La deschiderea uşei 
s’a fosta băgata de sémá, că mâţa a 
eşita cu grabă afară şi din acela ceasa 
nici nu a mai vă4ut’o nimenea.

R ăutatea unei m âţe.
O domnă avea una cotoiu, pe care 

îla avea forte draga, încâta îi permitea 
a mânca de ame4i în totă-deuna la una 
şi aceeaşi masă cu ea. Intr’o 4i & poftită 
domna la mesă pe una prietina şi cu 
acela prileja nu l ’a pusa şi pe cotoiu 
la masă. Fără vioiciune şi morcotinda 
umbla cotoiula încoce şi încolo, vă4ânda 
că nu este învrednicită ca de alte-orl a 
şede la o mesă cu domna sa, şi n’a 
voita să se îndestulescă nici cu cele 
mai frumose bucăturl. După ce a trecuta 
amie4a, domna a încercata să-la liniş- 
tescă pe cotoiu prin linguşiri şi l ’a luata 
în braţe; animalula cela răutăciosa şi 
nemulţămitora însă deodată muşca pe 
binefâcăttfrea sa la o mână şi încă aşa 
de tare, încâta a trebuita să-şi porte 
mâna vre-o patru săptămâni legată.

Cânele si m âţa.1 f
Proverbulă : „că ei trăesca ca cânele 

cu mâţa“ nu se pote în tot-deuna aplica 
la cei doi prietini ai casei omului; căci 
aceste animale încheiă adeseori între 
sine o strensă prietiniă. O istoriără prea 
frumosă istorisesce domnula W. despre 
aceste două animale. Anume ela avea 
una câne şi o mâţă, cari nu se puteau 
despărţi de loca de cătră olaltă. Când 
primia cânele câte o bucătură bună, ela
o împărţia întotdeuna cu mâţa, cu una 
cuvânta aceste animale mâncau tota 
din una blida şi durmiau în unuia şi 
acelaşa aşternuta.

Odată a voita să pună domnula W. 
la probă prietiniă dintre aceste două 
animale şi a închisa pe mâţa în o odaiă 
deosebită, unde a ospătat’o câta se pote 
de bine, totodată a închisa şi pe câne în o 
altă odaiă şi a poruncită ca să fiă amân
doi supraveghiaţl. Domnula W. voia 
anume să scie ,că ticni-va la mâţă mân
carea fără prietinula ei ? Mâţa mânca cu 
poftă mare şi se părea că şl-a uitata cu 
totultt de câne. După ce a isprăvita cu 
mâncarea, fugi îndată afară din casă cu 
prilejula când a părăsita şi domnula W. 
odaia.

Simiona păşesce înainte şi răs
punde :

„Eu Măria ta !“,
Domnula făcu semna servitorului: 
„Adu marfa încoce!“
Servitorula aduce una pacheta, dom

nula îla ia în mână şi’la pune pe masă. 
„Desfă’la ,“ porunci élű.
Servitorula desfăcu pachetula. 
„Eată, cismarule,“ întreba străinula, 

„ve4l tu marfa asta?“
„O văda, mărite domnule?“
„Pricepi tu, ce fela de marfă e 

asta ?“
Simiona o pipăie şi răspunde: 
„Bună marfă.“
„Creda şi eu, că e bună. Tu, pros

tule, în vieţa ta încă n’ai vă4uta marfă 
ca acésta. Marfă nemţescă. Douăzeci 
de ruble am plătită pentru ea.“

Cu sfială răspunse Simionü:
„Dér unde sé fi vé4utü noi de a- 

cestea ?“
„Creda şi eu. Poţi tu face din 

marfa asta cisme pe piciorula meu?“ 
„Pota, Măria ta.“
Stráinulü începu a-i striga tare: 
„Bagă bine de semă pentru cine 

lucrez! şi ce piele deosebită ai. Fă-mi

In dulapula odăii, unde a mâncata, 
mâţa mai, era păstrată o jumătate de 
potârniche, care avea să fiă pregătită 
domnului W. de cină. Pe când se afla 
domna casei în odaia de alături, unde se 
ocupa cu lucrula, a au4ită miorlăituri de 
mâţă. Mâţa după mâncarea cea gustosă, 
eşinda din acea odaiă, s’a dusa. aţă la 
câne şi a începută a miorlăi în moda 
neobicinuita şi în continuu, la care câ
nele i-a răspunsa prin ună lătrata scurta. 
Dup’aceea merseră amândoi la uşa, prin 
care întrai în odaia unde a fosta mân
cata mai înainte mâţa, şi au aşteptata 
pănă ce din întâmplare a deschisa una 
copila uşa. îndată ce s’a deşchisa uşa, ei 
s’au vârîta amândoi în lăuntru. D<5mna 
W. a observata, cum s’a dusa mâţa aţă 
la dulapula, în care se afla potârnichea, 
a împinsă c i labele acoperementulă 
blidului şi apoi ii aduse potârnichea 
cânelui. Acesta numai decâtă o şi mânca 
şi apoi amândoi se ascunseră; când a 
deşchisa domnula W. la reîntorcere uşa 
acelei odăi, atâta cânele câtă şi mâţa 
eşiră cu degrabă şi pe furişa din odaiă. 
Domna casei i-a făcuta firesce dup’aceea 
cunoscuta soţului ei ceea ce a observata.

Mâţa a trebuita să-i împărtăşescă 
cânelui prin miorlăiturile sale despre bu
cata cea gusttfsă ce a mâncata, pote că 
ea a voita să’i dea cânelui să înţelegă 
şi aceea, că câta de rău îi părea, că nu-a 
fosta şi ela la acea mâncare, şi totodată 
l ’a poftită să mergă împreună pănă la 
dulapa, ca să-la cerceteze, unde i-a în
tinsa acea bucătură bunicică.

Leulu lui Androcle.
Istorióra următore ce-i drepta, că 

s’a întâmplata cam de multa timpa, însă 
aşa de tare semănă cu observările mai 
nouă, încâta ea se póte cu drepta cu
vânta privi de adevărată.

In vécula cela dintâiu ala erei creş
tine avea proconsulula romana din Africa 
una sclava cu numele Androcle. Acesta 
ne mai putânda suferi tirănia domnului 
său,' fugi în pustiă. Acolo şi-a aflatü o 
peşteră de locuinţă. N’a trecuta multa 
timpa de când a fosta întrata în peş
teră şi étá că sosesce acolo adevëratula 
proprietară ală acelei peşteri, ună leu gro
zava. In locă de a-lă sfâşia pe sclava, 
leula se uita la ela întristată şi’i întinse 
ună picioră, ca şi cum s’ar ruga pentru 
ajutora.

Androcle tremura la începută cu
prinsă fiindă de frica morţii, dér pe în- 
cetulă prinse curagiu şi cerceta piciorula 
leului cu deamôruntulü, unde a aflata unü 
mérácine mare. Ela scóse mărăcinele 
afară şi mântui astfelă pe leu de dure
rile sale. Animalulü s’a arëtatü forte 
mulţămitoră faţă de binefăcătorulă seu, 
îngrijindu-se în decursă de trei ani de

cisme, pe care să le portă ună ană de
4ile, fără să se scâlcie şi fără să se taiă 
aţa. Decă te taiă capulă, începe şi cro- 
esce. Decă nu pricepi, atunci lasă-te, 
nu strica pielea. Iţi spună înainte :decă 
cişmele voră plesni ori se voră scâlcia 
într’una ană de dile, te voiu băga în 
temniţă. Decă însă nu se vora scâlcia 
şi voră ţinea ună ană întregă, 4ece 
ruble îţi plătescă pentru lucru.

Simionă se înspăimânta.... nu scia 
ce să răspun4ă. Trase cu ochiulă spre 
Mihailă, îlă scutura de mânecă şi-i şop- 
tesce:

„Să primimă?“
Mihailă dă din capă, ca şi când ar

4ice: primesce.
După asta făgădui Simionă, că e 

gata să cosă cisme, cari nici să nu se 
scâlcie, nici să nu plesnescă.

Domnulă străină porunci servitorului 
său să-i tragă cisma din piciorula stângii 
şi-şi întinse piciorula.

„la’mi măsură!“
Simionă îndoi o fâşiă lungă dehâr- 

tiă, se puse în genunchi, îşi şterse ma
nile de şurţă, ca să nu murdărescă cio- 
rapulă domnului, şi începe să ia măsură. 
Măsura talpa şi laturea piciorului. Când
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elü, aducându-i came sălbatică de totü 
felulü. Androcle putea în ástü modü sé 
petrecă totü ascunsü şi astfelü săpa de 
cursele domnului séu.

Intr’o ínsö nu 86 de l°cü leulü 
la Androcle şi elü a fostü acum silitü 
sé esă din peşteră ca s0-şl caute ceva 
de mâncare. Se întâmpla înse, că a fostü 
véclutü de nisce şpionî şi numai decátü 
şi prinsü. Elü a fostü acum trimisü la 
domnulü séu, care se afla ín Roma, sí a- 
jungándü acolo a fostü judecatü de că- 
tră domnulü séu după datina acea bar
bară de atunci, ca să se lupte cu fiéréle 
sălbatice.

In arenă séu în loculü acela de 
luptă a fostü slobozitü asupra lui An
drocle unü leu puternicü, carele deja a 
fostü sfăşiattt pe mai mulţi osândiţi. Dér 
ce să védi! In locü de a năvăli leulü 
asupra jertfei sale celei nouă, i-se aruncă 
cu linguşire la picióre şi ’şl arată în tot 
felulü bucuria sa. Intr’unü târcjiu recu
noscu şi Androcle pe prietinulü său, carele 
aşişderea — póte că puţinti mai înainte 
decátü elü — a fostü prinsü şi adusü la 
Roma.

Mirarea privitorilorü s’a máritü, când 
a fostü eliberatü din cuşculia sa unü 
leopardü şi lăsattt să năvălescă asupra lui 
Androcle, căci cátü ce s’a apropiatü acelü 
leopardü de Androcle, a fostü numai de
cátü sfăşiatfi de cătră leu.

Impératulü Caligula, care domnea a- 
tuncî în Roma şi care a fostü de faţă 
la acea întâmplare ne mai pomenită, 
chiămâ pe sclavü la sine şi ílü întreba 
asupra acestei pricini. Androcle firesce, 
că îi spuse din firü în pérü totă istoria 
vieţii sale. Impératulü mişcattt prin acéstá 
întâmplare de totü rară, dărui atátü lui 
Androcle cátü şi leului vi0ţa. Androcle 
a umblatü după aceea însoţittt de leulü 
séu prin totü oraşultt Roma şi a fostü 
din belşugtt cu daruri dăruitfi.

(Va urma)

„Da aşa, că ei mâncă ântâiu. 
Chiar şi rea o béu destui, 
Décá mâncă şi ’sü sătui.“

H a x i i T o a l  a r » . t e  p o r t á s .

Unü preotü de altă lege, ér nu de 
legea românescă, avea unü căpău cu nu
mele Hanibalü. Cápáulü era unica lui 
avere, elü ílü lua cu sine în tote locu
rile unde se ducea, chiar şi la biserică. 
Cápáulü avea unü locü íntr’unü unghiu 
alü altarului şi acolo aştepta în li- 
nişite pănă găta popa sluşba. La 
nisce Rusalii s’a dusü popa la bise
rică, cânele l’a ínsotitü ca totdeuna. 
Fiindü o căldură mare, popa n’a mai 
pututü răbda şi şl-a aruncatü nădragii 
în unghiu, a servitü fără ei, că nu se 
vedea fiindü cu reverenda. Nădragii 
erau din vremuri şi atâtea petece aveau 
în fundü, de nici sé’i fi pusü la ţîntă 
şi nu se puteau rupe mai tare. După 
slujbă avea sé le ţină ómenilorü şi o 
cuvântare. Se sue pe amvon şi începe. 
La cuvântarea asta aduse elü mai multe 
esemple, şi când era mai aprinsö, aduse 
şi esemplulü cu Hannibál ante portás 
(adecă că duşmanulfi e înaintea porţii). 
Cápáulü l ’a auc[itü, şi crec^éndü că îi 
cjice să caute aportü, ca şi când ai bate’n 
pălmî, veni din altariu cu nădragii ’n 
gură şi se sui pe amvonü.

Tablou! loanű Fiscu lui Gruiţă.

MULTE SI DE TOATE.

Din traista cu minciunile.* )

la a . ţ â r ă - I  r e a ,  a p a .

Unü ţigantt a totü auditü, că în 
ţâră*) e cu multü mai bine, şi ne mai 
puténdü trăi pe aici, nu s’a socotitü 
multü, ci a plecatü. Dér ce să vec|I? nu 
trecu multü, şi se întorse acasă. Omenii 
ílü totü întrebau, că de ce a venitü, ér 
elü de ruşine, ca să scape de omeni, le-a 
spusü, că nu i-a plácutü apa pe acolo 
şi de aceea s’a íntorsü acasă. Unü omü 
mai isteţtt îi dise:

—D’apoi mă, domnii din ţeră cum o 
beaü ?

**) Bucăţile din numérulü. trecutü. de Du
minecă suntü. de acelaşâ. autorü.

*) România.

0 reuşită pungăşiă.
Foi Parisiene povestescü următorea 

istoriă despre unü Francesü din provin
cia, care a cálétoritü la Parisü sé cer
ceteze esposiţia şi acolo ş’a perdutü 
banii, ce şi i-a adusü cu sine prin o reu
şită coţcăriă (pungăşiă). Unü arendaşfi 
forte bogatü de pe la ţărmurii G-oronnei 
cu numele Effelak, a trasü în Parisü la 
unü otelü din strada Yaugireau. înainte 
de a’şl face lunga sa preâmblare prin 
cámpulü lui Marte se odihni după 
pránzü într’o cafenea a esposiţiei, unde 
făcu cunoscinţa unui individö, care avea 
o înfăţişare de omü cinstitü. Acestü 
stréinü se aşe4& lângă dénsulü şi’i po
vesti, că elü ar fi venitü din provinciă 
la Parisü, ca să va4ă esposiţia, dér i s’a 
urítü de mórte, că nu cunósce pe ni
meni. Effelak îi spuse de asemenea, că 
şi lui nu-i place singurătatea. După o 
scurtă petrecere împreună, deveniră 
aceşti doi provinciali cei mai buni prie
tini de pe lume. Stréinulü împărtăşi lui 
Effelak, că elü ar fi folositü călătoria sa, 
spre a încassa o moştenire. „Eu“, astfelü 
vorbi elü, „am la mine 20,000 franci şi 
suntü tare íngrijatü. Parisulü e plinü de 
pungaşi. Mă temü sé nu mi se fure por- 
tofoliulü şi pe de altă parte nu-l’-aşfl

lăsa în otelulü meu. Suntü silitü sé-ml 
ascundü biletele mele de bancă; le voiu 
îngropa unde-va în împrejurimea Pari
sului. D-ta, décá voiescl, poţi veni cu 
mine“. Amândoi prietinii călătoriră în 
4iua următore spre Meudon şi după ce 
au luatü unü bunü dej unü, în vreme-ce 
prietinulü lui Effelak i-a arétatü acestuia 
o mulţime de bilete, ce séménau forte bine 
cu biletele de bancă, porniră împreună 
spre cea mai apropiată pădure. După 
ce prietinulü ş’a ascunsü cei 20,000 
franci într’o gropă, ce se afla sub unü 
arbore, întrebă pe Effelak: „Nu ai nimicü 
de ascunsü ?“ Effelak scóse din buzuna- 
rulü său optü bancnote de câte o sută 
franci, 1220 franci în aurü şi argintü, 
desfăcu apoi lanţultt său de aurü dela 
césornicü, luâ şi césorniculü şi le depuse 
tóté în grópa prietinului séu. Apoi se 
întorseră amândoi mulţămiţl índérétü la 
Parisü şi se despărţiră pe la óra 1 după 
amé4l, după ce ş’au datü unü rendez- 
vous în otelulü din strada Yaugireau 
pentru 4ina următore.

Effelak aştepta şi aştepta, dér înso- 
ţitorulfl seu numai venia. Effelak începu 
se bănuiască şi chiarü şi gándulü nu
mai ílü făcea furiosü. Elü se hotări a 
călători cu cea mai mare grabă la Meu
don şi aici alerga la ascun4etere. Na- 
turalü, că furia lui a fostü forte înte
meiată. In grópa de sub copaciu Effelak 
nu mai regăsi nici francii săi, nici lan- 
ţulD, nici césorniculü, ci numai portofo- 
liulü prietenului seu cu biletele sfintei 
naivităţi (simplicităţi), cari fuseseră zugră
vite de pretinsulü moştenitorfl.

*
0 întâmplare familiară.

Se scrie din Ragusa cu data de 27 
Augustü n .: Următorea romantică afa
cere se va termina în luna acésta înain
tea tribunalului nostru. Cam cu vr’o 
doué~4ecI de ani înainte, unü ţăranfl sé- 
racü din préjma oraşului nostru, nepu- 
téndü cu totă voinţa ce o avé, să câş
tige pentru sine şi pentru nevastă-sa 
hrana de tote ĉ ileile, îşi făcu planul ü să 
se ducă în America şi se’şl caute acolo 
noroculü. Elü îşi încredinţa soţia sa 
preotului, croatü alü satului şi promise, 
că va îngriji după puterile sale pentru 
întreţinerea ei. Noroculü îi şi surise ţâ- 
ranului, aşa că elü trimetea în totă luna 
preotului, ca personă de încredere, câte 
o scrisóre cu câte 50 fl. pentru nevas- 
tăsa, care nu scia ceti şi scrie. Ţăranulfi 
ajunse mai târ4iu la o însemnată avere 
şi mări suma, ce-o trimetea pentru soţia 
sa ; dér înşelătorul preotü preda soţiei 
numai câte 5 fl. pe lună, ér restulü ílü 
opria pentru dénsulü. Acestă înşelătoriă 
dura 15 ani de-a réndulü, pănă când 
preotulü, cuprinsü de frică, ca mişeii a
i-s’ar putea descoperi, trimise ţăranului

în America unü ntestatü falsü de mórtea:' 
soţiei sale, ér soţiei lui îi ceti o scrisóre 
falsă din America, că bărbatu-s£u a mu
ri tü, după puţine 4Ü0 apoi preotulü dis
păru din satü, fugindü la Corfu. Neno
rocita femeiă ajunse în urma acésta 
într’o cumplită miseriă şi abia ’şi târăia 
4ilele prin ce căpăta, ca milă dela c&lé> 
torii de pe corăbii, pe când bárbatulü* 
ei în scurtă vreme se mângăiâ şi se 
căsători apoi cu o bogată şi frumósi 
americană, cu care elü avu doi copii. 
După o şedere de douădecl de ani în 
America, se decise ţeranulfl, ca sS-şî vi
ziteze patria. Dimpreună cu familia sa 
ajunse în Europa petrecu câtăva vreme 
în Parisü, Viena şi Triestü şi în fiue de
barca în Ragusa. Atunci îi eşi o cerşe- 
tóre. Unü ţipetil răsuna — bárbatulü şi 
soţia sau recunoscutü! Inşelătorulii preotü 
a fostü gásitü în Corfu şi estradatü şi 
în luna acésta va fi adusü înaintea ju- 
decátorilorü.

*
Mustrarea consciinţei.

Intr’unü modü de totü originala 
ajunse autoritatea din Pesta SÖ puni 
mâna pe o hoţă. O biată lucrătore de 
fabrică femeia Franz Kropik isbuti dup& 
muncă de mulţi ani să-şi adune 180 i, 
ce şi-i aşe4â pe fundulü cufărului. In 
dilele acestea căutându-şl banii, nu-i mai 
găsi. Sărmana femeiă în desperarea ei 
plânse amarü, blăstămâ pe hoţfl sé-lü 
orbescă Dumne4eu şi se duse şi la bi
serica Franciscanilorü, ca sé róge pe 
Dumnedeu să-i uşureze durerea. Intor- 
cându-se acasă, istorisi tovarăşei de lo
cuinţă, femeii Ludvig Friedrichovszky, 
că s’a dusü la biserică de a pusü sé 
facă preotulü slujbă şi sé róge pe Dum- 
ne4eu, ca sé orbéscá cátü mai curéndü 
pe hoţO. Acéstá împărtăşire avu unü 
efectü grozavü asupra femeii Friedrichov- 
szky, care îngălbeni ca céra, se ’nchise 
în camera ei, îşi smulse pérulü din capü 
şi, gonită de furiile consciinţei celei rele, 
alerga la o Ţigancă, care era vestită ca 
şişcă (vrăjitore), şi o ruga să conjure pe 
draculü, ca să-i stea în ajutorii în contra 
Franciscanilorü şi să nu orbescă, căci 
ea e, care a furatü cei 180 fl. ai femeii 
Kropik. Ţiganca mângăiâ pe hoţa (ji* 
céndü, că draculü fiindü unü buuü cu
noscută alü séu, îi va face pe placö, 
şi-i ceru pentru acestü serviciu femeii 
Friedrichovszky 2 fl., care bucurosQ îi 
dete, numai să scape atátü de eftinü de 
grozavulü blestemü, dór în timpii de 24 
ore. Ţiganca se ţinu de vorbă, se duse 
la poliţiâ şi denunţa pe clienta sa, mo- 
tivându-şi procederea cu aceea, că nu o 
póte mai sigurü scăpa de pedepsa Dum- 
ne4eescă, decátü făcând’o să-şi ia pe
depsa pământescă.

ajunse la pulpă, fâşia nu o mai cuprindea, 
pulpa era ca o bârnă de grosă.

„Bagă de sémá, turóculü (carémbulü) 
să nu fiă pró strímtü!“

Simionü înădi fâşia. Domnulü mişcă 
degetele în ciorapü, sé uită prin casă şi 
dédu cu ochii de Mihailü.

„Dér ăsta cine-i?“ întreba pe Simi
onü în tonü poruncitorü.

„E chiar máestrulü meu/ răspunse 
Simionü, „elü va face cişmele.“

„Sé scii, că cişmele trebue sé ţină 
unü anü de 4üe*u

Simionü încă sé {uită la Mihailü şi 
vede, că acesta n’are grijă de domnü, 
ci privesce ţîntă íntr’unü colţfl, unde se 
părea că vede ceva deosebitü. Mihailü 
se uită, se uită.... deodată zîmbesce... 
faţa i-se lumina.

„Ce rînjescl dinţii, hăbăucule!“ îi 
striga domnulü streinü. „Mai bine bagă 
de sâmă, ca cişmele sé fiă gata la timpü.“ 

„Tocmai la vreme vorü fi gata,“ 
réspunse Mihailü.

„Să’ţî ţii cuvántulü !“
Stráinulü erăşî trage cisma, se în

făşură bine în blană şi dă sé iasă pe 
uşă, dór uita sé se plece şi troncü! cu 
capulü de pragulü de süsü.

A ínceputü sé înjure, îşi freca ca
pulü, se urca în saniă şi se cam mai 
duse.

După ce s’au dusü, 4ise Simionü : 
„Ce omü tare !.... era sé-ml rupă 

pragulü de süsü şi nu i-a fostü nimicü.“ 
Ér Matriona adause:
„Decă omenii ăştia au de tote, cum 

sé nu fiă tari? Pe unulü ca ăsta nici 
mórtea nu’lü póte birui.“

VIL
Şi Simionü 4ise cătră Mihailü:
„De luatü amü luatü lucrulü asupră- 

ne, numai să nu fimü nenorocoşi cu 
e lü ! Materia e scumpă şi domnulü e 
réu. Ochii tői suntü mai ageri, eşti şi 
mai índemánaticü decátü mine... ia mé- 
sură şi croesce pielea. Tntr’aceea eu voiu 
căputa o păreche de papuci.“

Mihailü ascultă, ia pielea, o întinde 
pe mesă, o îndoiesce şi începe a croi.

Matriona se apropiă de elü şi nu se 
putea mira índestulü. Ea încă pricepea 
cismăritulfi... vede că Mihailü croesce 
papuci pentru mortü.

Vru să 4i°& ceva, dér n’a 4̂ s *̂ 
Póte, îşi 4icea ea, n’am înţeîestt bine, 
ce a comandatü domnulö. Mihailü va 
trebui să sciă mai bine, nu vreau sé mé

amestecü în trebile lorü...
După ce a croitü, Mihailü începu 

sé cosă, dér nu cu aţă résucitá după obi- 
ceiu, ci c’unü firü subţire, cum se cóse 
papucii pentru mortü.

Eră se mira Matriona, dér ér nu 4ise 
nimicü.

Mihailü cóse mai departe. Au luatü 
apoi ojina. Simionü, când se ridică, vede 
şi elü că Mihailü cóse papuci de mortü.

Se spariă. Cum să-mi tălmăcesctt 
eu lucrulü acesta! îşi gândea elü. De unü 
anü de 4il0 Ş0de Mihailü la mine. Nici
odată n’a fácutü vre-o smintélá şi acum 
să mă bage în aşa mare primejdiă. 
Cisme cu cărâmbl (tureci) mari şi talpă 
duplă a tocmítü stráinulü şi acum védü 
papuci de mortü, cu talpă uşoră. . . .  şi 
pielea stricată. Cum o sé esü la ca- 
pétü cu domnulü! Piele de acesta nu 
mai gásescü.

Şi a 4isü cătră Mihailü:
„Ce ai fácutü, dragulü meu ? Mé 

nimicescl de totü. Cisme a comandatü 
d-nuiü... şi tu ce coşi ?“

Abia începuse máestrulü a face im
putări ucenicului şi étá bate cineva la 
uşă. Privescü toţi afară. Cineva sosise 
călare şi-şi lega calulü. îndată deschidü

uşa şi în casă intră servitorulü domnului 
stréinü.

„Norocü sé vé dea Dumnezeu!“ 
„Norocü bunü! Dór ce este ?“ 
„Mé trimite dómna pentru cisme.“ 
„Cum aşa... pentru cisme...“
„Da, pentru cisme, Domnulü meu nu 

mai are nevoiă de cisme. Dumae4eu sé’lü. 
ierte.“

„Ce vorbesc!?“
„Pe drumü a muritü. Când am ajunşi 

acasă şi voiamü să-i ajută sé iesă din 
saniă, zăcea íntinsü şi ţ0pănă, abia l’am 
dusü în casă. Dómna numai decátüm’a 
trimisü índérátü. Spune cismarului, ml-a 
poruncitü ea, că domnulü, care şî-a co
mandatü cişmele lásándü acolo pielea, 
nu mai are trebuinţă de ele... din piele 
sé gătescă îndată papuci de mortü. Aş
teptă pănă vorü fi gata... Etă de ce am 
venitü.“

Mihailü adună râmâşiţele de pie
le, le înfâşurfl laolaltă, puse papucii 
peste olaltă, talpă la talpă, îi şterse cu 
şorţulfl şi-i predede servitorului râmăşi- 
ţele şi papucii. (Va urma).
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Rectificare. In vorbirea Rvdss. d-nü 
1 Basiliu Raţw publicată în Nr. de Du- 

ifceea trecută s’au strecuratü următorele 
greşeli: în frunte în locü de 16 (28) 
Aagustü este a se ceti 15 (27) Augustü. 
L»pag. 4 col. I şirultl 4 din süsü după 
pestinek naţiunilor üu suntü a se adauge 
«vintele „şi acţiunile libere“ etc. Totü 
Molo alinea 3-a şirul ü alü 2-lea în locü 

e a -se ceti: 40. In col. a 2-a este 
l Be ceti „aversiunea de cătră lectură,“ 
ér în şirultl alü 4-lea de josü în süsü, 
falocü de „ca scopü,“ e a se ceti: „la 
KOpü.“ In col. a 3-a sirulü 2 din süsü 

locü de „continuarea celorü spuse“ 
e[t se ceti: „confirmarea celorü spuse.u
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40 — cr. pănă la 48 cr — Marfă de România 
de Bdkony grea delà — cr. pănă la — cr. tran
site* mijlociă grea delà — cr. pănă la — cr- 
însë transito uşoră delà — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea delà — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă delà — cr. pănă la — cr. 
Marfă sérbéscà grea delà 42—48— cr. tran
sito, mijlociă grea delà 43—44— cr. transito, 
uşoră delà 44—45 cr.— Porcï îngrăşaţi de unü 
anü delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă delà — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4 l/2.
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Têrgulù de r îm ă to r î din S te in b ru ch . L a  2 
fept. n. starea r îm a to r i lo r ü  a  fo s tü  de  1 2 6 .6 58  
opete, la 3 Sept, a u  în t r a tü  843  c a p e te  ş i a u  
iptü 1402 rém ân ê n d ü  la  3  S e p t, u n ü ’ n u 
i t  de 126.99 capete . —  Se n o té z a :  in a r fa  u n -  
fÈtâcà veche, grea d e là  4 2  c r. p ă n ă  la  4 3 —  cr. 
Urii unţfure'scă t in e ră  g re a  d e là  4 4 '/2 c r . p ă n ă  la  
<8- cr., de mijlocü d e là  4 5 1/ 2 c r . p ă n ă  la  4 6 — cr. 
-»féri delà 47 cr. p ă n ă  la  4 9  c r . —  m a r fă ,  
prbéscA gréa delà 4 2  p ă n ă  la  4 3 —  c r . —  de 
•jjlocA delà 44— cr. p ă n ă  la  45  c r . — u ş o ră  d e là

Trageri la sorţi.
Losurï Dombau s’au sortatü la 1 Sept, 
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2829, 2893, 2963, 3009, 3093, 3137, 
3374, 3385, 3605, 3610, 3630, 3683”, 
3769, 3777, 3782, 3926, 3977, 4089, 
4147, 4155, 4240, 4288, 4494, '4567, 
4627, 4658, 4783, 4803, 4857, 5060’ 
5086, 5140, 5229, 5473, 5747, 5766, 
5931, 6464, 6610, 6799, 6837, 6913, 
6920, 6934, 6955, 6999, 7093, 7124, 
7339, 7359, 7559, 7592, 7860.

Losurï delà 1858 s’au sortatü la 1 
Sept, seriele : 33, 225, 300, 908, 990, 
1237, 1446, 1530, 1661, 1996, 2335, 
2484, 2541, 2566, 2841, 2876, 3085, 
3955, 4011.

Crucea roşia austr. s’au sortatü la 
2 Sept, seriele: 192, 1317, 1466, 1774," 
1927, 2212, 2227, 2463, 2576, 2611, 
4409, 4681, 5091, 5281, 7972, 8060, 
8655, 8911, 10205, 10298, 10612, 10700, ' 
11116, 11275, 11391, 11722, 11847; 
în amortisare seriele: 767, 897, 1066, 
1120, 1728, 1945, 2352, 2616, 3277, 
4381, 4644, 4877, 5168, 5462, 5770, 
6537, 7040, 7272, 7277, 7875, 8582, 
8921, 9128, 9361, 9935, 9761, 9816, 
9841, 9843, 9878, 11413, 11554, 11961.

Oraşultt Freiburg din an. 1878 s’au 
sortatü următorele serii : 672, 1212, 1284,

1329, 1837, 2140, 2500, 2607, 3721, 
4089, 4314, 4326, 4998, 5329, 5612, 
5780, 6040, 7478, 8898, 9248, 9520, 
8707, 9879, 9966, 10539.

Proprietarii de losurl turcesd , sâ-şl 
reveclă bine losurile, cari le posedO, 
deorece lista oficiosă a losuriloră trase 
şi redicate, aretă o mulţime de câştiguri 
marî neridicate anume de franci 600,000, 
300,000 60,000, 20,000 etc.

Cursulű losurilorü private din 6 Sept.

Bursa de mărfuri din Budapesta deia 4 Sept. 1889

Sëminge

Grâu Bănăţenescu 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

.■S Wc8s © o
79
79
79
79
79

Preţuiţi per 
100 cbilogr.

dela

8.50 
845
8.50
8.50

pănă

8.60
8.55
8.60
8.60

Seminţe vechi 
orï noue soiulü

C
al

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. Preţulu per 

100 chilgc.

dela pănă
Secară 70-72 6.55 6.80
Orzü ' ‘ J Nutreţtt 60 62 6.10 6.30
Orzü de vinars 62.64 6.80 7.50
Orzü de bere 64.66 8.— 9.50
Ovësü 39.41 6.45 6.90
Cucuruzü bănăţ. 75 5.00 5.05
Cucuruzü altü soiu 73 4.95 h.—
Cucuruzü — — —
Hiriscă n — 5.25 5.50

Cursulű
Producte div. S o i u l ü

dela pănă

Sem. de trif. Luţernă ungur. 4d.— 52.
— francesă

roşiă 43.— 45.—
Oleu de rap. rafinatü duplu 45.5 C46.—

03 Oleu de in 7 30 7.5014că Uns. de porc dela Pesta 57.— 57.50
bD dela ţâră
o Slănină svêntatà 50.5C 51.—
r# afumată 58.— 59.—

8
Seu 16.— 16.25
Prune din Bosnia în buţl

din Serbia în saci
& Lictaru slavonü nou
>2 bănăţenesett

Nuci din Ungaria
<D Gogoşi ungurescl

P4 sêrbescï
Miere brută

galbină strecurată 37.— 38.—
Ceară de Rosenau 119. 120.
Spirtu brutü 13.50 13.75

V Drojdiuţe de spirt 18.— 18.50

Basilica 
Credita
Clary 40 fl. m. c.
Navig. pe Dunăre 
Insbruck .
Keglevich .
Krakau 
Laibach 
Buda 
Palffy
Crucea roşie austr. 

dto ung.
dto ital.

Rudolf 
Salm
Salzburg .
St. Genois 
Stanislau .
Trieitine 41/,°/n 100 m.

dto 4% 50 
Waldstein 
Windischgrâtz .
SerbescI 3%

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4°/0 •

comp. vinde
8 20 8.60

182.— 182.50
59.— 59.75

125.— 128.—
25.25 26.25
37.50 39.—
24.70 25.25
23.75 24.50
59.75 60.75
60.— 61.50
18.40 18.70
12.20 12.60
16.— 16.40
20.— 21.—
62.— 63.50
27.25 27.75
63.25 64.25
—.— 37.—
—.— 156.—
—.— 75.25
41.25 42.25
55.— 56.—
33.60 34.—

111.60 112Í—

Cursulvi
din 7 Se-

pieţei B raşo v«
itemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.42 Vênd . 9.45
Argintü românescü - n 9.37 » 9.40
Napoleon-d’ori - - - t i 9.45 n 9.48
Lire turcesc! - - - » 10.70 >1 10.75
Imperiali - - - - n 9.70 n 9.75
GaJbinI n 5.54 t i 5.59
Scris. fonc. „Albina“ 6% n 10 2 .- t i —

„  r n 5°/o t i
98.59 t i 99.—

Ruble rusesc! - - - n 122.— V 125.—
Mărci germane - - 5) 58.— î) 58.25

Cnrsnlă la bursa de Viena
din 6 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 ..........................
Renta de hârtiâ5°/0 ...........................
împrumutul^, căilorii ferate ungare - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) 
Amortisarea datoriei căilorii terate de 

ostii ungare (3-a emi^une) - - 
Acţiunile băncei de credita ungar. - 
Acţiunile băncei de creditu austr. - 
Galbeni împărătesei- - - - - - -
Napoleon-d’o r î ....................................
Mărci 100 împ. germane - - - - 
Londra 10 Livres sterlinge - - ■

99.50
94.50

- 199.90

- - 117.—

112.—
316.—
305.—

5.64
9.48

58.25
119.45

Editorü şi Redactorü responsabilü : 
Dr. Aurei Mureşianu.
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A. MUREŞIANU
?

BRASOVÙ, PIAŢA MARE No. 22.

Acestti stabilimentu este provedutu cu cele mai noue mijloce tehnice şi asortatu cu totu 
felulu de caractere de litere din cele mai moderne, este pusu în posiţiune de a putea esecuta 
ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

1

REGISTRE ŞI IMPRIMATE |
PENTEU TÓTE SPECIILE DE SERVICIURÏ.

CĂRŢI DE SCIIJÏTA,’ 1 ~
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUKŰ, ARGrïNTÜ ŞI COLORÏ.

œ̂EBGOGOE3m vOTæ p nreG£3E5E3C£3E§

irl /A ‘ir) îîWir! írifi IMP!'
INDUSTRIALE, de HOTELURI şi RESTAURANTE.

COMPTURl, ADRESE, CIRCULASE, SCRISORI, COVERTE, 
PREfURl-CURENTE SI DIVERSE ANUNCIIJRI.

1 PROGRAME ELEGANTE. - 

BILETE DE VISITi
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

BILETE DE INM0RMÊNTÂR1.

Comandele eventuale se primeseti în biuroulu tipografiei, Braşovii, piaţa mare Nr. 22, 
etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămti a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov!
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„ALBINA“,
Institute de creditU şi de economii 

P I L 1 A . L A  B E i i S O V t J
primeşte depuneri spre fructificare cu Netfo 5% fără nici o 
subtragere de dare, de asemenea şi depuneri resplătibile „â 
Vista“ CU 3V2%» recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisuri fondare „Albina“ de 5°|0
cari oferă cea mai bună siguritate şi car! se potu căpăta 
la institutu după cursulîi de cji*

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 — 2 ore d. a.

I

Picăturile de stomachü MARIAZELLER,
care lucră escelentu în contra tuturora bólelorü de stomachü.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitü, slăbiciunea stomachului, res- 
piraţiunea cu mirosü greu, umflare (venturl), răgăelă acră, colică, ca- 
tarü de stomachü, acrélá, formarea de pétrá şi násipü, producerea esce- 
sivă de flegmă, gălbinare, greaţă şi vomare, durere de capü (décá provine 
dela stomachü), cârcei la stomachü, constipaţiune séu încuiare, încăr
carea stomachului cu mâncări şi beuturî, limbrici, suferinţe de splină, 
ficatü şi de haemorhoide. — Preţuia unei sticle dinprennă cu pres- 
criereade întrebuinţare 40 cr., sticla índoitű de mare 70 cr. 

Espediţia centrală prin farmacistulü
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachü Mariazeller nu suntü unü remediu secretü. 
Părţile conţinetore suntü arătate în prescrierea de întrebuinţare, ce 

se ană la fie-care sticlă.
" V e r i t a / b i l e  s e  a f l a  m a i  î n  t ó t é  f a r m a c i i l e .

Avertismentü! Picăturile de stomachü Mariazeller se falsifică şi se imitézá de 
multe ori. — Ca semnü, că suntű veritabile, servesce ínvélitórea roşiă provedută cu 
marca de protecţiune de mai susA, şi afară de acésta pe fiecare prescriere de în
trebuinţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue sé fie arătatu, că acésta s’a tipáritü 
în tipografia D-lui H. G-usek în Kremsier.

Veritabile se află: Brasovü, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“, 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferdinand Ielcelius; farm. K. L. Schuster-, 
farm. Heinrich G. Obert-, farm. Ed. Kugler la „Higiea“ ; fa m. G. Iekeiius în Hoszufalu.

Băile Tusnadű: farmacia Alex. Dobay. Cokalmü: farm. Ed. Melas, farmacia j£. 
Wolff, Feldiórá’í (Marienburg), iarm. Wil. Schneider. Făgăraşu: farm. v. Bildner, farm. 
Hermann. Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm Barabás Fer. 46,52—24

Schutzmarke.

i f iT  Cea mai plăcută apă minerală.

Apa minerală
de

C0
i

T ■?
prin celü mai bogatű conţinuţii 

mai curatâ acidii alcalicucelü
.CD

03

OP

de acidu carbonicii şi 8
- făcendu abstracţiune 9  

de eminenta ei valore medicală în contra lipsei de, 
apetitu, în contra indigestiunei, greutăţii la stomacu,bo-( 
leloru de rinichi şi ale canaleloru urmului, nervosităţii,, 
anemiei Şi slăbiciune! — se distinge escelentu ca beu-, 
tură obicinuită de t6te celelalte ape de asemenea na-^ 
tură, avendu proprietatea, ca gustulu ei plăcuţii şi re- 9  
coritoru se se menţie mai multu timpu. 2

Dupe opiniunea autorităţiloru competente Apa mi- 2  
nerală de „ZESepa/t“ —în urma norocosei ei compo-2 
siţiuni chemice şi alţi conţinutului ei estraordinaru de 2  
bogatu În S tc id / d  c a r b o n - i c C l —principialminte 2  
2a .a / t r iu .m  cLe a ic id - iă . c a r T o o n i c i i  c c n -  2
C©33.txa/t"CL—întrece nu numai tote apele minerale 2  
de felulu acesta din Austro-Ungaria, ci şi multe din, 
cele mai renumite ape minerale din străinătate.

Este de căpetatu la tote băcăniile mai mari, far
macii şi restaurante, precum şi în cantităţi mai mari la ( 

109,24-21 DepositulO principalii

G. GflESEL, Braşovu,
S t a d . a  T e a t r  c ilV L i ISTo. 3 1 2

CD

/ţpammerâlă forte plăcută pentru vinu.
A vist d-loru abonaţi!

Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 
binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

A V I S T J
pentru\

| POSESORII DE PIAN URÎ.
Unu tehnicii de pianurî, care a lucrată în cele mai mari 

şi renumite stabilimente pentru construirea de pianurî din 
Germania şi Austria (ale Vienei), şi care este forte deprinsa 
cu cele mai noue invenţiunî şi îmbunătăţiri la mehanismulfi 

îk  pianuriloru cu on6re se recomandă pentru reconstruiri, pentru 
M îmbrăcarea cu piele nouă, precum şi pentru reparaturi detotâ 

soiulu.
Asemenea accordeză în modulâ Celu mai exactu orî-ce 

instrumentu.
lohann Strobel

149,6— 3 T T l i ţ a ,  S c l i - e i l o r - u .  3iTo. 1 3 6 .

Preparatele antiseptice
ale lui

Ds GUST
pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au unu efectu escelentti, 
c u ră ţito ru . c o n s e rva to rii şi în tă rito rii asupra organeloru gurei.

Aceste preparate conţinu afară de cele mai bune materii 
îolosite pănă acuma spre acestu scopu, şi noile mijloce CU unii 
efectu însem naţii a n tis e p tic ii, adecă care împedecă stricarea 
seu putrecjirea dinţiloru, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură a 50 cr. şi a I fl.
suficientă pentru mai multe săptămâni.

I cutioră cu prafu de dinţi ă 25 cr. şi ă 50 cr.
I borcănelu cu pastă de dinţi ă 40 cr.

Depositulu principală la FB1EDRICH STENNER, farmam h 
,LEULU DE AURUU în Braşovu. 66

Ú EXPOSIŢIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS.
% O n e  « a  pentru Maiorii români!

H S E A D R E S A  s -S2*

\ G H A N D  H O TE L DACIA
41. Bouievard S t Michel. Paris.

fHotelierü românii. Buciltăriă română-francesi
104,25-20 )

instituteloril de creditu si economii

ALBINA“, „AEDELEANA“, 
„TIMIŞANA“ şi „VICTORIA“

le cumperă cu preţurile cele mai bune 
Dr. Emilu F . Negruţii,

medicii în Gherla fSz. ujvâr).
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